



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

15 ДЕКАБРЯ. || № 24 || 1899 ГОДА.

Р ъ Ч ъ

къ воспитанникамъ Воронежскаго духовнаго училища, сказанная послѣ Литурги въ училищной церкви Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, предъ отпѣваніемъ скончавшагося Смотрителя училища Іакова Ивановича Морозова.

Дорогія дѣти! Наконецъ достойный начальникъ вашъ послѣ годовой почти разлуки возвратился къ вамъ, но возвратился бездыханнымъ и не для того, чтобы начальствовать надъ вами и учить васъ закону Божію, но—затѣмъ, чтобы преподать вамъ послѣдній урокъ,—притомъ не въ классѣ—съ обыкновенной заведры, а здѣсь въ святомъ храмѣ—изъ

гроба. Урокъ этотъ, всѣмъ извѣстный, но почти всѣми забываемый, высказывается въ словахъ св. апостола: *лежитъ человѣкомъ единою умерети* (Евр. 9, 27). Усопшій изъ гроба своего говоритъ каждому: ктобы ты ни былъ—начальникъ или подчиненный, учитель или ученикъ, богатый или бѣдный, великій или малый, помни, что такое человѣкъ въ мѣрѣ семъ:—онъ непремѣнно долженъ умереть, рано или поздно. Страшенъ, дѣти, часъ смертный! Страшенъ, но неизбѣженъ,—по непреложному опредѣленію Всевышняго, по неизмѣнной волѣ Праведнаго Судіи.—Первый человѣкъ, предназначенный къ блаженному безсмертію не только по душѣ, но и по тѣлу, нарушивъ данную ему Богомъ заповѣдь, расторгъ свой союзъ съ *Единымъ Сильнымъ и Единымъ Блаженнымъ* (1 Тим. 6, 15), вѣчнымъ Источникомъ жизни и чрезъ то лишился безсмертія. Богъ изрекъ свой праведный судъ согрѣшившему Адаму: ты не восхотѣлъ наслаждаться жизнію въ раю и питаться плодами древа жизни, потому что ты не послушался Меня,—такъ возвратись въ землю, изъ неяже взять еси: земля еси, и въ землю отыдеши! Съ тѣхъ поръ люди, какъ потомки согрѣшившаго Адама и сами согрѣшающіе, неизбѣжно умираютъ—и ничто не можетъ избавить ихъ отъ этой печальной участи, ибо оброцы грѣха—смерть! (Рим. 6, 23). Такъ, за грѣхомъ должна была послѣдовать смерть и не тѣлесная только, но и духовная. Но—вѣчное благодареніе Богу! Онъ, благій въ твореніи, еще большую благодать проявилъ въ воссозданіи человѣка. *нехотѣй смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему* Милосердый Господь *хочетъ всѣмъ спастися и въ разумъ истины прийти* (1 Тим. 2, 4), Богъ тако возлюбилъ мѣръ, *яко и Сына Своего единороднаго далъ есть, да всякъ, вѣрующій въ Онъ, не погибнетъ, но имать животъ вѣчный* (Іо. 3, 16). Сынъ Божій, сошедши съ неба на землю въ образѣ раба, пострадалъ, умеръ

и воскресъ, избавивъ насъ отъ грѣха, проклятiя и смерти и даровавъ намъ животъ вѣчный. Чтобы люди могли воспользоваться дарованными имъ благами, Спаситель основалъ на землѣ Церковь, въ которой, какъ неизсякаемой сокровищницы, вѣрующіе получаютъ все необходимое для спасенiя, вся силы, *яже къ животу и благочестію*. Нужно только вѣрою усвоить эти силы, правильно пользоваться высшими благодатными дарами и неуклонно ходить по пути заповѣдей Господнихъ, чтобы достигнуть жизни вѣчной и избѣгнуть смерти духовной. Посему, дѣти, исполняйте волю Божию, не нарушайте уставовъ церковныхъ, слушайтесь своихъ начальниковъ и наставниковъ, которые ведутъ васъ ко благу, избѣгайте всего дурного, помня, что и для васъ всѣхъ наступитъ часъ смертный; а затѣмъ что?—затѣмъ судъ и возданіе: однимъ—вѣчное блаженство, другимъ—вѣчное мученіе! Чтобы не подвергнуться послѣднему и не лишиться перваго, избѣгайте всячески грѣха и помните заповѣдь Премудраго, еще въ Ветхомъ завѣтѣ данную: *помни послѣдiя твоя, и во стѣки не согрѣшиши*, т. е. помни то, что послѣдуетъ за твоею жизнію—смерть и судъ,—и это памятованіе удержитъ тебя отъ грѣховной жизни.

Въ заключеніе скажу вамъ и отъ себя: вашъ почившій начальникъ былъ добрый христіанинъ и ревностный начальникъ; онъ не усныно заботился о васъ; не смотря на разныя огорченія и непріятности, всегда любилъ васъ и дѣлалъ все—для вашего счастья и благополучія. Вашъ долгъ быть благодарными къ нему, всегда помнить его и молиться о немъ. Дѣти! молитесь о нашемъ усопшемъ начальникѣ каждый день—и утромъ, и вечеромъ и молитесь такъ: помнни, Господи, душу усопшаго раба твоего Іакова—нашего бывшаго добраго начальника!

С Л О В О

въ день преставленія иже во святыхъ Отца нашего Митрофана, перваго Воронежскаго Епископа и Чудотворца ¹⁾.

Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ Слово Божіе: ихъ-же взирающе на скончаніе жительства, подражайте върнъ ихъ. (Евр. 13, 7).

Такъ завѣщаль церкви св. апостолъ Павелъ. Церковь Божія и призываетъ сегодня вѣрныхъ чадъ своихъ «ублажить Святителя Христова Митрофана», ученіемъ и жизнію древле глаголавшаго и не перестающаго до нынѣ глаголати Слово Божіе своими сильными и благодатными глаголами чудодѣйственныхъ дѣлъ. Мы же съ вами, сл. бл., и живемъ въ той епархіи, гдѣ жилъ и дѣйствовалъ самъ Святитель, и собрались въ томъ самомъ храмѣ, надъ возобновленіемъ котораго онъ вѣога съ особенною любовію трудился и въ которомъ предъ очима всѣхъ, въ благоуханіи святыни, почиваютъ его нетлѣнные и многоцѣлебныя мощи. Поэтому, въ общее назиданіе, да будетъ предметомъ и нашего слова въ настоящія минуты—благословѣнное воспоминаніе, въ краткихъ чертахъ, праведной жизни св. Святителя нашего Митрофана,—чтобы возрѣвіе на увѣнчанную добродѣтель великаго Угодника Божія возбуждало къ добродѣтели и насъ всѣхъ, чтобы мысль о вѣчной славѣ его утѣшала и ободряла насъ на тернистомъ пути къ царствію небесному.

Многопоучительно житіе Святителя Христова Митрофана и исполнено назидательныхъ путей промысла Божія о немъ,

¹⁾ 23 Ноября 1899 г. произнесено въ Благовѣщенскомъ соборѣ Митрофанова монастыря, при Архіерейскомъ служеніи.

ко благу церкви православной и особенно нашей Воронежской. *Отъ Господа стопы челоуѣку исправляются* (Псал. 36, 23). Знаменательно самое время рожденія Святителя. Во 2 половинѣ 17 вѣка, при общемъ во многомъ нестроеніи въ нашемъ отечествѣ, особенно на окраинахъ его, тяжкое бѣдствіе постигло русскую церковь—въ лицѣ многихъ отпадшихъ отъ нея раскольниковъ, въ большемъ числѣ укрывавшихся, между прочимъ, въ придонскихъ нашихъ вольныхъ городахъ и степяхъ, гдѣ они возмущали простодушныхъ христіанъ противъ церкви и правительства. И вотъ премудрый Господь, челоуѣколюбно вся строя, благовременно предуготовляетъ здѣсь великій свѣтляникъ Свой: 6 Ноября 1623 года рождается Святитель Митрофанъ (въ мѣрѣ—Михаилъ), Епископъ Воронежскій. Дѣло Божіе требуетъ и надлежащаго приуготовленія къ нему дѣятелей... Нѣкогда Боговидецъ Моисей, для предстоящаго ему великаго дѣла, 40 лѣтъ, невѣдомо ни для кого, восиятывался въ Египтѣ, вторыя 40 лѣтъ созрѣвалъ въ пустынѣ у священника Іофора и въ послѣднія уже 40 лѣтъ совершалъ, къ славѣ Божей, самое дѣло. Подобно тому, по волѣ Божіей, расположена была и текла жизнь и нашего Святителя. «Рожденный», какъ самъ онъ говоритъ, «отъ родителей благочестивыхъ и во благочестіи непорочномъ восточныя церкви въ православіи воспитанный», онъ первую половину своей 80-лѣтней жизни проводитъ въ мѣрѣ, въ полной тиши и неизвѣстности: *животъ его былъ сокровенъ со Христомъ въ Бозѣ* (Бол. 3, 4). Это—созрѣваніе для дѣла вообще. Въ послѣдующія 20 лѣтъ избранникъ Божій вступаетъ въ монашество, въ санѣ игумена съ честію и славою управляетъ, однимъ за другимъ, монастырями Яхромскимъ Косминскимъ и знаменитымъ тогда Макарьевскимъ Увженскимъ и въ короткое время оба эти монастыря, съ внутренней и внѣшней стороны, приводитъ въ цвѣтущее со-

стояніе. Здѣсь уже въ полной силѣ обнаружилась его способность въ управленію: вротостію и любовію онъ покорялъ и привлекалъ къ себѣ сердца всѣхъ. Это—ближайшее и болѣе совершенное подготовленіе его къ предназначенному великому служенію. Патріархъ Іоакимъ и самъ благочестивый царь Θεодоръ Алексѣевичъ, посѣтившіи Унженскій Макарьевскій монастырь, съ любовію видѣли въ Игуменѣ Митрофанѣ внова ревностнаго къ духовной жизни, настоятеля попечительнаго, мужа умудреннаго опытомъ и образовавшаго себя усерднымъ чтеніемъ полезныхъ книгъ. Поэтому, когда въ 1682 году, для болѣе успѣшной борьбы съ расколомъ и для возвышенія народной нравственности, учреждена была новая епархія Воронежская, — «Первопрестольникомъ въ сію епархію въ духоводство и управленіе церкви Христовой» избранъ былъ Игуменъ Митрофанъ и 2 Аурѣля рукоположенъ во епископа. Новорукоположенный Архипастырь прибылъ въ г. Воронежъ въ концѣ Августа тогоже 1682 года, и отсюда началось и цѣлыя потомъ 20 же лѣтъ продолжалось его здѣсь «многоскорбное» служеніе, его апостольская дѣятельность, его равноангельная жизнь. Въ живомъ и притрепетномъ сознаніи высокаго Архипастырскаго долга своего, Святитель Божій всецѣло предался и до конца жизни своей въ 1703 г. неуспинно служилъ святому дѣлу созиданія и улучшенія о Господѣ своей вновъ открытой епархій—бѣдной, малообразованной, неустроенной, съ разнovidнымъ и своевольнымъ населеніемъ, не знавшимъ и не желавшимъ принимать никакихъ добрыхъ порядковъ, возмущаемымъ притомъ отъ раскольниковъ и угрожаемымъ отъ бродившихъ еще здѣсь шаекъ враждебныхъ татаръ. Храмы Божіи были очень рѣдки и ветхи, самый кафедральный соборъ—въ великомъ запустѣніи; даже Самому Святителю оо свитою пришлось остановиться и жить нѣкоторое время на простомъ

постояломъ дворѣ: нужно было вновь все строить и изыскивать для того средства. Церквамъ, духовенству и монастырямъ, особенно изъ-за земельныхъ участковъ, чинились разныя обиды и притѣсненія; всюду—ссоры, смятенія и тяжбы: слѣдовало всѣхъ и все разбирать, устававливать, умиротворять. Стадо Христово, вибѣствъ съ пастырями изъ бѣлаго и чернаго духовенства, уклонялось отъ пути Божія, привыкло ко всякаго рода безпорядкамъ, своеволіямъ и бродило по дебрямъ порока: потребно было всѣхъ наставлять, вразумлять безчинныхъ, утѣшать малодушныхъ, заступать немощныхъ, обличать, запрещать, умолять со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ. Вольностямъ донскихъ казаковъ, даже въ дѣлахъ церкви, не было конца; раскольники, какъ и татары, открыто предавались грабежамъ и буйствамъ: необходимо было принимать соотвѣтствующія мѣры. Самаго разграниченія точнаго предѣловъ Воронежской епархіи съ другими не существовало: новый поводъ къ неудовольствіямъ. *Многи скорби и труды праведнику* (Псал. 33, 20)!. И праведникъ—во все внизъ, все обнялъ ономъ архипастырскимъ попеченіемъ и во все вложилъ свою святую, Боголюбивую и челоуѣколюбивую душу. Онъ училъ и творилъ, наставлялъ словомъ и еще болѣе житіемъ своимъ—пастырей и пасомыхъ. Чистотою и святостію своей жизни располагалъ всѣхъ къ жизни святой. Будучи самъ ревнителемъ отеческихъ преданій, онъ и паству поучалъ свято исполнять всѣ уставы церкви Христовой. Своєю любовію къ благолѣпію дома Божія располагалъ Христіанъ украшать и вновь созидать храмы. Будучи самъ немолчнымъ проповѣдникомъ глаголовъ живота вѣчнаго, онъ располагалъ и увѣщевалъ пастырей нелиценно проповѣдывать Слово Божіе. Ивоки, вида въ немъ «иноческаго равноангельнаго житія ревнителя и безмолвія древнихъ Богоносныхъ отецъ подражателя», сами располагались къ точному

исполненію обѣтовъ инокскихъ. «Имѣя въ сердцѣ своемъ огонь любви Божественныя», онъ пастырски заботился не только о вѣчномъ спасеніи вѣрнннхъ его попеченію душъ, но и о временномъ ихъ благосостояніи: всякое горе и душевное и тѣлесное было ему доступно; онъ шелъ на встрѣчу всякой нуждѣ съ своею посильною помощію, всякой скорби съ своимъ утѣшеніемъ. Какъ правитель, Святитель умѣлъ соединить милость съ истиною, кротость съ строгостію и къ однимъ былъ милостивъ съ разсмотрѣніемъ, а *другихъ страхомъ спасалъ изъ огня* (Іуды 1, 23) геенскаго. Всюду въ епархіи своей ввелъ онъ должные порядки: установилъ власти, далъ уставы, ревностно защищалъ права церкви и духовенства отъ посягательства на нихъ сильныхъ міра сего, былъ мощнымъ ходатаемъ за слабыхъ, печальникомъ за несчастныхъ, помощникомъ бѣдныхъ. Какъ ревностный патріотъ, Святитель принималъ живѣйшее участие даже въ великихъ предпріятіяхъ Императора Петра 1, благословлялъ его труды молитвою и, по возможности, содѣйствовалъ успѣшнѣйшему построенію кораблей въ Воронежѣ своими пожертвованіями. Сбереженіи изъ скудныхъ средствъ своихъ нерѣдко отсылалъ «на ратныхъ». Щедрую милостыню развозилъ и раздавалъ нуждающимся и при объѣздахъ по епархіи. «Любилъ посѣщать бѣдныхъ въ домахъ ихъ и узниковъ въ темницахъ; любилъ самъ ухаживать за больными, а для немощныхъ умершихъ покупалъ гробы. Домъ его былъ для странниковъ гостинница, для больныхъ лечебница, для убогихъ мѣсто упокоенія. «Съ Іовомъ онъ могъ бы сказать: *дверь моя всякому приходящему отверста бы* (Іов. 31, 32).

Среди такихъ-то по истинѣ изумительныхъ и неисчетныхъ трудовъ и подвиговъ, среди всякаго рода скорбей и огорченій святительствовалъ благій и вѣрннй рабъ Божій,

усердный дѣлатель вертограда Христова, шествуя самъ и водительствова въхъ по пути спасенія—до наститыя старости. «Отче Богоносе Митрофане», зываетъ и св. церковь,— ты разумно правилъ еси вѣренное тебѣ слово истины: стоя бо на неусыпнѣй стражи дома Господня и бдя о душахъ недремленно, паству свою угожди Богу словомъ и дѣломъ наставляя еси; стяжалъ еси терпѣніе, кротость и любовь нелицемѣрную, воздержаніе всецѣлое, умиленіе Божественное, вѣру совершенную; по истинѣ на земли во плоти пожилъ еси, аки безплотенъ».

Тѣмъ же и Богъ его превознесе... (Филип. 2, 9; Ис. 58, 11).

Благочестивые слушатели, Христолюбивая паства Воронежская! Отъ всего сердца будемъ непрестанно благодарить Господа Бога, по неизреченной Своей милости, дивно прославившаго среди насъ великаго угодника Своего Святителя Митрофана въ вѣчный образъ для насъ, пастырей и пасомыхъ, *словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою* (1 Тим. 4, 12), и даровавшаго намъ въ немъ скорого помощника и заступника, теплаго предстателя и молитвенника. Но будемъ поминать и богодарованнаго наставника своего воспоминаніемъ вѣры, пріемля съ чистымъ сердцемъ духоносное слово его, *яко во истину Слово Божіе*. Будемъ поминать воспоминаніемъ любви и возбуждать въ сердцѣ своемъ сочувствіе къ его святой жизни, къ его святымъ помысламъ, чувствамъ и стремленіямъ, къ его великимъ подвигамъ вѣры и любви. Будемъ поминать воспоминаніемъ благодарности и молитвы, воздавая ему честь, хвалу и благодареніе за подъятыя имъ болѣзни и труды въ просвѣщеніи насъ свѣтомъ вѣры и благочестія, прося его заступленія и ходатайства о насъ предъ Господомъ. Паче же всего будемъ поминать подражаніемъ его богоугодному житію по вѣрѣ:

ихъ же взирающе на скончаніе жителства, подражайте вѣрѣ ихъ, говоритъ апостолъ. Иначе, что пользы восхвалять святыхъ мужей, но не слушать ихъ вдохновеннаго слова, или, слушая, не исполнять ихъ наставленія, не послѣдовать ихъ ученію? Что пользы знать и вспоминать ихъ праведное житіе, и не подражать сему житію? Прославляемые нами святые станутъ нѣкогда съ нами на судъ и обличать насъ. Они тогда скажутъ намъ: вы справедливо почитали насъ истинными слугами Божиими, истинными друзьями Христовыми; ибо этой чести дѣйствительно сподобилъ насъ Господь: почему-жь вы не хотѣли, подобно намъ, служить единому Господу преподобіемъ и правдою вся дни живота своего, благоугождать Ему всесердечнымъ послушаніемъ святѣйшей воли Его? Вы почитали память нашу празднествомъ: для чего же оскорбляли, виѣсть съ тѣмъ, священные дни нашей памяти неблагоприличными забавами, грѣховными удовольствіями, непристойнымъ невоздержаніемъ, богопротивными дѣлами? Вы прославляли наши добродѣтели и подвиги, восхваляли нашу ревность о славіи Божіей, нашу кротость и смиреніе, наше незлобіе и терпѣніе, наше милосердіе и состраданіе къ собратіямъ своимъ, ваше самоотверженіе и любовь: почему же не подражали намъ въ своей собственной жизни, не старались усвоить себѣ эти богоподобныя и боголюбивыя добродѣтели?.. Да, всякій разъ и теперь, когда приближаешься къ чудодѣйственному гробу съ нетлѣнными мощами угодника Божія Святителя Митрофана, кажется, слышишь его собственный отеческій гласъ: *«подражатели мнѣ бывайте, якоже и азъ Христу (1 Кор. 11, 1);* взирающе на скончаніе жителства нашего, подражайте вѣрѣ нашей. Вѣруйте твердо обѣтованіямъ и угрозамъ евангельскимъ: они сбудутся, непременно сбудутся въ свое время. Не прельщайтесь стезями порока, какъ бы ни казались онѣ

приятными: послѣдняя ихъ зрять прямо во дно адаво. Не убойтесь временнаго труда добродѣтели; ибо воздаяніе за нее вѣчное. Не устрашайтесь и собственной немощи: ее восполнить всемогущая сила Божія, и мы готовы на помощь вамъ, какъ братьямъ своимъ». — Аминь.

Протоіерей *Петръ Палицынъ*.

ПРАЗДНИКЪ

Рождества Господа и Спаса Нашего Иисуса Христа.

Какъ созданіе чловѣка есть заключеніе дѣла творенія, такъ явленіе единороднаго Сына Божія, второго Адама, есть, заключеніе и цѣль божественныхъ откровеній о спасеніи. Священный бытоисцатель повѣствуетъ, что Господь, изгоняя нашихъ прародителей изъ рая, обѣщаль имъ по Своему великому милосердію Спасителя, и это обѣщаніе неоднократно повторялъ, чтобы приготовить людей къ принятію Его. Иисусъ Христосъ долженствовалъ быть солнцемъ, около котораго долженъ былъ двигаться весь родъ чловѣческій. Нужно же было, чтобы и этому солнцу, какъ ежедневно бываетъ въ царствѣ природы, и въ царствѣ благодати предшествовали сумерки и утренняя заря.

И дѣйствительно, древній міръ во время явленія Иисуса Христа находился въ полнѣйшемъ процессѣ разложенія. Темная, непроглядная ночь идолопоклонства облегла всѣ народы земли, кромѣ народа еврейскаго. Прекрасно изображаетъ эту ночь богодухновенный пророкъ Исаія, когда говоритъ о бѣдственномъ положеніи потомковъ Исава: «кричатъ мѣ съ Сеира: сторожь, сколько ночи? Сторожь, сколько ночи? Сторожь (пророкъ) отвѣчаетъ: приближается утро, но еще ночь». (20, 11—12). Языческое ученіе о богахъ, во времени

пришествія на землю Спасителя, показало полнѣйшую свою несостоятельность. Одни изъ язычниковъ въ мрачномъ уныніи оставляли міръ и размышляли въ пустынѣ о бѣдствіяхъ міра; другіе, потерявъ всякую вѣру и надежду, предавались чувственности и страстямъ. Изображеніе нравовъ того времени представляетъ глазамъ нашимъ мрачную и страшную картину. Римскій философъ Сенека говоритъ о томъ времени: и все полно разврата и порока. Ежедневно теряется стыдъ. Порокъ не скрывается больше, а явно выступаетъ предъ глазами всѣхъ. Развратъ сдѣлался до того публичнымъ, и такъ наполнилъ сердца всѣхъ, что невинность не только рѣдка, но ея совсѣмъ нѣтъ ¹⁾. Римскіе писатели, Персій и Ювеналъ, горько жалуются, что вся жизнь сдѣлалась огромною ложью, и что общество никакою добродѣтелью не можетъ быть исцѣлено отъ своихъ пороковъ. Вездѣ былъ слышенъ голосъ безутѣшнаго отчаянія. По свидѣтельству римскаго историка Тацита: «никогда не были такъ ужасны бѣдствія римскаго народа, никогда не были такъ вѣрны слова, что боги желаютъ намъ не счастья, а мщенія». Св. ап. Павелъ, говоря о язычникахъ, такъ описываетъ духовную ночь язычества: «всѣ люди осуетялись умствованіями своими, и омрачилось безсмысленное ихъ сердце. Называя себя мудрыми, обезумѣли... Обратили истину Божию въ ложь, и поклонялись и служили твари вмѣсто Творца» (Рим. 1, 21—25).

Не ночь ли въ самомъ дѣлѣ, была это? Боготворя тварь, вмѣсто Творца, человекъ принималъ призраки за дѣйствительность, ложь за истину...

Самое лучше, что было въ то время въ языческомъ мірѣ это—желаніе грядущаго избавителя. Чаяніе такого спасителя въ различныхъ образахъ, и въ большей или меньшей

¹⁾ Seneca de Ira 11. 8.

явности, были распространены тогда по всему свѣту и предвѣщали наступающее утро, какъ первыя красныя полосы на востокѣ возвѣщаютъ о восходѣ солнца.

И въ самомъ дѣлѣ, не слышится ли въ нетерпѣливомъ вопросѣ обитателей горы Сеира томительное желаніе всего рода человѣческаго, всѣхъ сѣдящихъ во тьмѣ и сѣни смертнѣй, скорѣе узрѣть Солнце правды Христа, скорѣе видѣть обѣтованнаго Примирителя, возжелѣнное чаяніе всѣхъ народовъ земныхъ? (Быт. 44, 10).

Народъ іудейскій, во времени пришествія Иисуса Христа, рабски подчинялся то буквѣ закона, то заражень былъ невѣріемъ или суевѣріемъ. Говори о народѣ еврейскомъ, царь и пророкъ Давидъ такъ описываетъ духовную его ночь: «асѣ сблнсь съ дороги, всѣ до одного негодны. Не стало добродѣтельнаго, нѣтъ ни одного!

Но приближалось время духовнаго разсвѣта; печальная и мрачная ночь смѣнялась свѣтлымъ и радостнымъ днемъ. Винникомъ этой перемѣны былъ Тотъ, въ Комъ примирились Божество и человѣчество, тотъ отрокъ, Котораго имя Богъ, Брѣнокъ, Чуденъ, Совѣтникъ, Отецъ будущаго вѣка, Князь мира. Всѣ преобразования и пророчества, относяшіяся къ воплощенію Сына Божія, исполнились. Седмны Давидовы оканчивались, домъ Давидовъ былъ уничиженъ, скипетръ отнятъ отъ Іуды, страна сдѣлалась данницею язычниковъ, народъ Божій подчиненъ игу невѣрныхъ. Во вселенной водворился всеобщій миръ, предзнаменовавшій, по предсказанію Исаіи (2, 4) и Михея (4, 3, 5, 5), пришествіе Ходатая, имѣвшаго примирить небо и землю. Родъ человѣческій не имѣлъ силъ въ познанію и почитанію Бога, въ исполненію Его заповѣдей и примиренію съ Нимъ, и поэтому нуждался въ помощи Самого Бога.

Можно сказать, что вся вселенная, на основаніи боже-

ствоннаго откровенія и вслѣдствіе живаго сознанія своихъ немощей, ожидала Небеснаго Искупителя, Который сдѣлался чашиемъ и утѣхою языковъ (Быт. 49, 10. Лук. 2, 25. 38).

Такимъ образомъ, когда пришла полночь времени, Богъ послалъ Сына своего единороднаго, Который родился отъ жены, подчинился закону, чтобы искушить подзаконныхъ, дабы намъ получить усыновленіе (Гал. 4, 45).

Пробилъ часъ, котораго болѣе пять тысячъ лѣтъ ожидалъ и надѣялся міръ, — часъ искупленія и обновленія чело-вѣчества. Начинаясь новое царство, новый міръ. Наступало время радости, время новаго чело-вѣчества, время царства Божія, соединяющаго небо и землю. И потому-то рѣшительно можно сказать, что до того не было въ мірѣ событія, болѣе радостнаго, чѣмъ Рождество Спасителя.

Рождество Иисуса Христа произошло при слѣдующихъ обстоятельствахъ. Кесарь Августъ далъ повелѣніе произвести всенародную перепись. Каждому надобно было вписаться въ своемъ отечественномъ городѣ; почему и Іосифъ съ Пресвятою Дѣвою Марію, происходя изъ дома и отъ рода Давидова, пошли изъ Галилеи, изъ города Назарета въ Іудею, въ городъ Давидовъ—Вифлеемъ, о которомъ за нѣсколько вѣковъ до рождества Христова было сказано: «и ты, Вифлееме, доме Ефремовъ, еда малъ еси, еже быти въ тысящахъ іудиныхъ; изъ тебе бо изыдетъ Старѣйшина, еже быти въ князя во Израили, исходи же Его изъ начала, отъ дней вѣка (Мих. 5, 2). Въ этомъ маленькомъ городкѣ, куда пришла Іосифъ и Марія, стеченіе народа на этотъ разъ было многочисленное. Пресвятой Дѣвѣ Маріи наступило время родить, и не оказалось удобнаго мѣста въ домѣ. Она удалилась въ вертепъ, въ который, обыкновенно, загоняли домашній скотъ, и тамъ родила Сына.

Повитый пеленами, Онъ былъ положенъ въ ясли,—въ

знавъ глубокаго уничиженія, до котораго ниспалъ человѣкъ-грѣшникъ, имѣющій крайнюю нужду въ небесной помощи Бого-человѣка¹⁾. Въ эту же ночь, когда совершилось на землѣ величайшее чудо, нѣкоторые пастухи были на полѣ, берегли свои стада.

Царственный городъ, Іерусалимъ, не знаетъ ничего о рожденіи истиннаго Царя своего; въ Вифлеемѣ все тихо; глубокая тьма покрываетъ народы. Но за то на небѣ все исполнено высочайшей радости. Небожители первые созерцаютъ благодатное чудо и приносятъ о немъ радостную вѣсть на землю. Не книжникамъ іерусалимскимъ, поучавшимъ въ синагогахъ, не фарисеямъ, почитавшимъ себя за истинныхъ сыновъ царствія, возвѣщается прежде всего благодатная вѣсть о рождествѣ Христа, но смиреннымъ и убогимъ пастыремъ, дабы извѣстно было, что для Спасителя нѣтъ высокаго и низкаго, что всѣ равны предъ Нимъ, что всѣхъ чистыхъ сердцемъ объемлетъ Онъ равною любовію. Пастухи были бѣдные и простые люди, но принадлежали, безъ сомнѣнія, къ числу богобоящихся душъ, съ вѣрою ожидавшихъ Спасителя. При блескѣ далекихъ, одинокихъ звѣздъ на темномъ небѣ Вифлеемскимъ полемъ, они, можетъ быть, съ глубокою думою разсуждали въ эту ночь о надеждѣ Израиля. Вдругъ сдѣлалось свѣтло вокругъ нихъ, сверхъестественный свѣтъ освѣтилъ ихъ. Ангель Господень въ небесномъ сіяніи предсталъ предъ ними. Блескъ небснаго величія ангела, его свѣтозарность привела пастырей вифлеемскихъ въ трепеть. Но ангель Господень явился не для того, чтобы смутить, а для того, чтобы обрадовать пастырей. И сказалъ имъ ангель: «не бойтесь; я возвѣщаю вамъ великую радость, которая будетъ всѣмъ людямъ: ибо нынѣ родился вамъ въ городѣ Давидовомъ Спаситель, Который есть Христосъ Господь».

¹⁾ Ев. Лук. 2, 1—7, Четвъ-Манаев.

Съ радостію и изумленіемъ слушали пастухи эту вѣсть. Тогда собралось вокругъ ангела множество небесныхъ воинствъ, которые славли Бога и зывали: «слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе». Съ смиренною и радостною вѣрою внимали пастухи чудвой вѣсти, и потомъ сказали другъ другу: «пойдемъ въ Вифлеемъ и посмотримъ, что тамъ случилось, о чемъ возвѣстивъ намъ Господь». Оставивши свои стада, они спѣшать въ городъ и находятъ тамъ все, какъ сказалъ имъ ангель.

Они нашли Марію и Іосифа, и Младенца, лежащаго въ ясляхъ. Когда же увидѣли Младенца, то рассказали все, что имъ сказано было въ полѣ. Пресвятая Дѣва Марія, слушающая слова пастырей, слагала ихъ, какъ сокровище, въ сокровищницѣ своего чистѣйшаго сердца. Она вѣрила и все глубже проникалась вѣрою въ славу своего Сына. Пастухи же, сообщивши въ Вифлеемѣ радостную вѣсть, и ожививши свои души святымъ лицезрѣніемъ Младенца, возвратились къ своимъ обыденнымъ занятіямъ. И какъ прежде ангелы, такъ они теперь хвалили и славли Бога за все, что слышали изъ устъ ангела и сами видѣли въ пещерѣ вифлеемской.

Рождество Христова заключило собою древній міръ, міръ ожиданій и сомнѣній, міръ тревоги и томленія, міръ лжи, грѣха и проклятія,—міръ изыческій.

«И рече имъ (пастухамъ) ангель: не бойтесь; се бо благовѣствую вамъ радость велию, яже будетъ всѣмъ людямъ».

Радость всѣмъ людямъ—вотъ проповѣдь рождества Христова, проповѣдь, которая милліоны разъ повторяется въ мірѣ видимомъ и невидимомъ, которая сдѣлалась основаніемъ всѣхъ нашихъ хвалебныхъ и благодарственныхъ пѣсней во славу Богу.

Рождество Христово есть начало новой жизни нашей во Христѣ, такъ какъ въ этомъ новорожденномъ Отрочатѣ явилась намъ благодать спасительная всѣмъ человѣкамъ. Рожде-

ство Спасителя свидѣтельствуемъ намъ о нашемъ искупленіи отъ рабства грѣху, о всыновленіи нашемъ Богу, о примиреніи насъ съ нашимъ Творцемъ. Намъ прощены грѣхи; Божественный Младенецъ отъ Отца взялъ на себя наши грѣхи и пригвоздивъ ихъ ко кресту, загладивъ напу вину предъ Богомъ. Съ прощеніемъ грѣховъ мы получили оправданіе, съ оправданіемъ—жизнь, съ жизнію силы, яже къ животу и благочестію; и въ этихъ дарахъ и силахъ мы имѣемъ несомнѣнный залогъ вѣчнаго блаженства.

Рождество Христово служитъ основаніемъ новаго царства—царства Божія. Ангелъ Божій благовѣствовалъ Пресвятой Дѣвѣ: «сей будетъ велий, и Сыиъ Вышняго наречется и дастъ Ему Господь Богъ престолъ Давида, отца Его, и воцарится въ дому Іаковли, и царствію Его не будетъ конца». Что это за царство? Царство Христово есть святое царство благодати, мира и любви. Это есть Церковь Бога жива, столпъ и утвержденіе истины, заключающее въ себѣ новое человѣчество. Это то новое человѣчество и началось вмѣстѣ съ рождествомъ Христовымъ!

Христосъ есть то святое сѣмя, отъ котораго долженъ произойти новый Израиль; Онъ есть новый Адамъ, въ которомъ должно прозябнуть изсохшее древо человѣческаго рода. Царство Христово соединяетъ людей съ ангелами. Въ царствѣ Христовомъ всѣ разумныя существа составляютъ единое стадо подъ управленіемъ Единого Пастыря.

Въ царствѣ Христовомъ земля возвышается до неба, а небо сходять на землю.

Таковы благодатныя послѣдствія для насъ рождества Христова! Святые ангелы привѣтствовали Божественнаго Младенца пѣснію: «слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе»; такъ и Св. Церковь въ настоящее время прославляетъ эту же дивною пѣснію рождество

Христа. Три благовѣстія заключаетъ въ себѣ эта священная пѣснь. Первое о Богѣ Отцѣ на небѣ, Который открылъ свою честь и славу, даровавши Своего Сына.

Второе о Богѣ Сынѣ на землѣ, Который примирилъ Бога съ людьми и миръ съ Богомъ. Третье о Богѣ Духѣ Святомъ, Который, усвоивъ людямъ заслуги Христа и облекая ихъ Его праведностью, сдѣлалъ людей пріятными предъ Богомъ. Слава премудрости Вседержителя, благоволившаго непостижимыми, и для самихъ ангеловъ неведѣваемыми, путями спасти погибавшее человѣчество! Слава безпредѣльному милосердію, непостижимому спусхожденію Создателя къ грѣшному созданію! Миръ на землѣ! Богъ примирился съ человѣкомъ, человѣкъ съ своею совѣстію, всѣ люди призваны къ миру и единенію между собою, къ взаимной любви во Христѣ Исусѣ. Проклятіе Божіе тяготѣло надъ родомъ человѣческимъ за преслушаніе прародителя; всѣ люди были подъ гнѣвомъ и осужденіемъ за грѣхи свои. Съ воплощеніемъ Сына Божія снова явилось благоволеніе Божіе къ человѣкамъ. Слава Богу—Слову, въ вышнихъ, на небесахъ живущему и на земли явившемуся!

Необъяснимую отраду вливаетъ эта священная пѣснь въ сердца вѣрующихъ! Ахъ, еслибы не только на землѣ, но и на небесахъ сподобилъ насъ Господь воспѣвать Ему славу въ вышнихъ— вмѣстѣ съ ангелами, гласами преподобныхъ!

Высокъ и многознаменателенъ праздникъ рождества Христова для сердца вѣрующаго человѣка! Сколько духовной отрады вливаетъ оя въ сердце христіанина!

И святая церковь, наша заботливая мать, достойнымъ образомъ приготовляетъ насъ къ встрѣчѣ этого праздника. Она знаетъ, что для Господа всего дороже чистая душа, и потому заповѣдуетъ сорокадневный постъ, чтобы мы оглянулись на себя, осмотрѣли свою душу и сердце: вѣтъ ли

въ нихъ грѣховной нечистоты и заблаговременно очистили себя покаяніемъ и молитвою. Она знаетъ, что мы косны на покаяніе, и потому еще задолго до праздника даетъ вкусить всю сладость предстоящаго духовнаго торжества и возбуждаетъ пѣснопѣніемъ: Христось рождается—славите! Христось съ небесъ—срящите! Христось на земли—возноситесь! И какъ отрадно бываетъ на душѣ, когда услышишь это—Христось рождается!

Какъ бы издали повѣтъ на тебя небеснымъ благоуханіемъ сего добраго и свѣтлаго торжества.

Проснется дремлющая душа, прислушается къ священнымъ звукамъ, и если не устремится на встрѣчу грядущему съ небесъ Христу Спасителю, то хотя вздохнетъ къ Нему изъ глубины сердечной и попроситъ у Него благодатной помощи оторваться отъ земныхъ суетъ и попеченій житейскихъ, въ которыхъ она такъ крѣпко прильнула!

Два послѣднихъ воскресныхъ дня, предъ самымъ праздникомъ, Церковь посвящаетъ воспоминанію всѣхъ ветхозавѣтныхъ праотцевъ и патриарховъ, начиная съ Адама и кончая Захарією, отцемъ Предтечевымъ. Предъ нами какъ бы развертывается дивная картина всего ветхозавѣтнаго домостроительства Божія, вспоминается все, что сдѣлано было Богомъ для приготовленія людей къ достойному приватію Христа Спасителя.

И какъ заблаговременно именно теперь, предъ праздникомъ рождества Христова, воскресить въ памяти всѣ ветхозавѣтныя пророчества и прообразованія о Христѣ, всѣ чаянія и надежды древнихъ святыхъ мужей, ихъ святые желанія—скорѣе видѣть день Христовъ, видѣть Утѣху Израиля—желаннаго Спасителя и Искупителя! «Господи, зывали они, привлони небеса и снуди! Сѣдйи на Херувимѣхъ, явися!»

Какъ бы откликаясь на сіе завѣтное моленіе древнихъ

праотцевъ, Св. Церковь взываетъ въ своихъ пѣснопѣніяхъ: «радуется, Пророки! ликуйте Патріархи! Готовися, Виоелее! Отверзися всѣмъ, Едеме! Красуйся, Евфраео! Благоураствися ясли! Христось рождается прежде падшій возставити образъ!»

Трогательными чертами живописуется въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ путешествіе Богоматери съ старцемъ Іосифомъ изъ Назарета въ Виоелеемъ, душевныя страданія праведнаго старца отъ помысловъ сомнѣнія, отвѣтъ Пресвятой Дѣвы на его недоумѣнія и его увѣреніе. «Къ Виоелеему вознесемъ мыслію, приглашаетъ насъ Св. Церковь: и усмотримъ душевными очесы Дѣву, идущую родити въ вертепѣ всѣхъ Господа и Бога нашего». На пути въ Виоелеемъ—сн глаголетъ Іосифъ къ Дѣвѣ: Маріе, что дѣло сіе, еже въ тебѣ зрю? Недоумѣю и удивляюся, и умомъ ужасаюся... Отай убо буди (тайно удались) отъ мене вскорѣ! Маріе, что дѣло сіе, еже въ тебѣ вижу? За честь—срамоту, за веселіе—сворбь; виѣсто еже хвалитися, укорязну ми принесла еси: кому не терплю уже поношеній человѣческихъ, ибо отъ іерей въ Церкви Господней яко непорочну тя пріяхъ, и—что видимое?.. Такъ мучился душею праведный Іосифъ, такъ онъ, если не словами, то въ своихъ мысляхъ говорилъ Св Дѣвѣ. Что же чувствовала, что думала Она, пренепорочная, видя его душевное томленіе? Пѣснопѣнія церковныя такъ изображаютъ Ея душевное состояніе: «Егда Іосифъ, Дѣво, печалію узвляшеся къ Виоелеему идя, вопіяла еси къ нему: что, мя зря неправду, дряхлауши и смупцаешися, не вѣдѣй всяко, еже во Миѣ, страшнаго таинства? Не дряхлуй, Іосифе, зря мою утробу: узриши бо рождаемаго отъ мене, и возрадуешися, и яко Богу поклонишися. Прочее (итакъ) отложи страхъ всякъ, преславное познавая: Богъ бо нисходитъ на землю милости ради, Его рождаема узриши, якоже (Самъ Онъ) благоизволи,

и радости исполнися, поклонишия яко Зиждителю твоему, Его же ангели поютъ непрестанно и славословятъ съ Отцемъ и Духомъ Святымъ». Но вотъ и Виолеемъ, вотъ вертепъ, вотъ ясли... «Грядетъ Дѣва во градъ Виолеемъ родити Сына Предвѣчнаго Бога, спасающаго мѣръ отъ тлѣнія! Родити Всесвятая идетъ! Небеса да веселятся, да играютъ (ликують) человѣцы: во яслѣхъ—Жизны! Въ вертепѣ—Богатый! Приходитъ ради множества милости». Предъ великой тайной Христова воплощенія съ благоговѣйнымъ страхомъ преклоняются ангелы: «видѣвше, Господи еже въ вертепѣ Твоемъ свитіе, чинове мысленіи (безплотныя воинства) страхомъ ужасошася и воспѣша, Христе, недомысленную (непостижимую) Твою милость. «Окружаху яко престолъ херувимскій ангели ясли, вертепъ бо небо зряху (вертепъ былъ для нихъ небомъ), лежащу въ немъ Владыцѣ (когда въ вертепѣ возлежалъ Владыка) и слава въ вышнихъ Богу, вопіяху»...

Но всего трогательнѣе, всего умиленнѣе въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ изображается благодатная радость самой Матери Божіей, Ея святыхъ материнскихъ чувствъ, и въ тоже время Ея глубокое благоговѣніе предъ новорожденнымъ Сыномъ—Предвѣчнымъ Богомъ. «Младенца—Предвѣчнаго Бога Всенепорочная зрящи, руками держаща и облобызающа часто, и радости исполняющися провѣщаваше: Боже вышній, Царю Невидимый! Како зрю Тя и не могу разумѣти таинства безмѣрныхъ нищеты Твоя? Вертепъ бо малѣйшій и сей чудій, ввутьр вмѣщаетъ Тя»...

«Престолъ небесный пламенѣтъ, Тебѣ держай: како вз понесу Ти, Сыне Мой?... Чадо сладкое! како Тя Младенца зрю, и разумѣти не могу непостижимаго Твоего вынѣ снисхожденія! Пою державу Твою, поклоняюся милосердію Твоему, егже ради спасти мѣръ пришелъ еси». Чадо сладчайшее! Како Тя еще держу, Держащаго рукою всю тварь и

отъ руки работы (отъ рабства діаволу) сію свободяющаго? Како пеленами повію Повивающаго всю землю мглою? Такъ изображается Пренепорочная Матерь Дѣва у яслей—колыбели Своего Сына и Бога въ нашихъ церковныхъ пѣснопѣніяхъ. Созерцая дивное таинство рожденія во плоти Сына Божія, и праведный Іосифъ благословлялъ рождающаго Господа: Отъ Дѣвы чистыя благоволивый родитися, Боже воплотивыйся, слава Тебѣ, слава Тебѣ, Іосифъ вопіаше».

Возблагодаримъ и мы теперь Господа, воплотившагося ради насъ и нашего спасенія, словами: слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ челоуѣцѣхъ благоволеніе!

Василій Васильевъ.

Стопятидесятилѣтіе Воронежской Духовной Семинаріи ¹⁾.

Письменные привѣтствія.

Отъ редакціи «Филологическихъ Записокъ» въ торжественный и священный день 150-лѣтія съ основанія Воронежской духовной Семинаріи одинъ изъ питомцевъ ея считаетъ своимъ священнымъ долгомъ пожелать отъ всей души своей бывшей *Almae Matri* быть на многія лѣта разсадникомъ просвѣщенія въ духѣ истинно-христіанскомъ, служить путеводною звѣздою для незнающихъ истиннаго пути жизни, быть свѣточемъ, предъ которымъ разсѣивается мракъ невѣжества, быть свѣтомъ, котораго не въ состояніи: «объять» тьма.—С. Прядкинъ.

Адресъ Воронежской духовной Семинаріи, въ день 150-лѣтняго юбилея оной, отъ духовенства города Острогомска.

На всемъ пространствѣ городовъ и селеній Воронежской губерніи, и далеко за предѣлами оной—во многихъ другихъ

¹⁾ Окончаніе. См. № 23 Вор. Епарх. Вѣд.

городахъ и учрежденіяхъ нашего отечества, наилучшими воспоминаніями и высшими чувствами почтенія и признательности чествуется нынѣ знаменательный день памяти 150-лѣтняго существованія Воронежской духовной Семинаріи.

Въ знаменіяхъ величавой скромности Семинаріи всегда шествовала ровными и неизмѣнно твердыми стопами къ выполнению своей священной миссіи и свершила теперь полоторавѣковое поприще своей духовно-просвѣтительной дѣятельности, образовавъ и воспитавъ цѣлыя поколѣнія служителей Церкви Божіей и распространяя чрезъ нихъ всюду свѣтъ вѣры Христовой въ духъ чистаго православія. И теперь Она, ваша дорогая alma mater, когда исполнилось цѣлыхъ полтора вѣка Ея достойнѣйшаго существованія, ознаменованнаго необъятными результатами въ пользу и славу Церкви и отечества, даже и по такому поводу *не трубитъ предъ Собою* о своихъ дѣйствительно высокихъ заслугахъ, но въ спокойномъ сознаніи своего достоинства мирно чествуетъ свой знаменательный день, воздавая славу Единому Богу о благополучномъ исполненіи пройденнаго Ею полоторавѣковаго поприща, и въ самой скромности своей являя свидѣтельство высшаго сознанія присущей Ей и исходящей отъ Нея просвѣтительной силы.

Въ чувствахъ живой благодарности за воспринятые благодѣянія, искреннѣйше присоединяясь въ сей вѣковой день къ многочисленному сонму почитателей, мы нижеподписавшіеся, земно преклоняясь, приносимъ высокой воспитательницѣ нашей, Воронежской духовной Семинаріи, наше почтительнѣйшее сыновнее привѣтствіе и поздравленіе со знаменательнымъ юбилейнымъ торжествомъ въ честь исполнившагося нынѣ полоторавѣковаго, незабвеннаго, высоко-полезнѣйшаго и благодѣтельнѣйшаго существованія Оной ¹⁾.

¹⁾ Слѣдуютъ подписи Острогожскаго Протоіеря Димитрія Сладковскаго и 10 священниковъ.

Отъ священника слоб. Новой Калитвы Острогжскаго уѣзда
Н. Нуфаова на имя Ректора Семинаріи.

Нынѣ день 150-лѣтняго существованія родной нашей Семинаріи, въ которой я, нижеподписавшійся, имѣлъ великое для себя счастье получить свое воспитаніе и образованіе; значить, живые дѣтки нашей *Almae Matris* нынѣ радуются и ни какъ не нарадуются на свою нѣжно любящую Мать, которая въ теченіи полутораста лѣтъ сколько воспитала и образовала пастырей Святой Христовой церкви и сколь много дала другихъ дѣятелей на разныхъ поприщахъ общественнаго служенія нашему дорогому Отечеству. Нынѣ— въ престольный ирраждникъ нашей родной Семинаріи я издали слышу и вижу своими духовными очами и ушами въ нашей Семинарской церкви хвалы и пѣсни въ честь *Св. Іоанна Богослова*, къ которому мы всегда прибѣгали, а за нами и дѣти наши доселѣ прибѣгаютъ съ теплою и горячей нашей молитвой во всѣ дни нашей Семинарской жизни; слышу и вижу нынѣ хвалы, благодаренія и искреннія молитвы къ Богу о всѣхъ потрудившихся на пользу нашей родной Семинаріи за все время ея славнаго существованія, о всѣхъ въ ней учившихся и по днесь учащихся—къ такой Святой молитвѣ и къ такой Святой радости нынѣ въ нашей Семинарской церкви присоединяюсь и я, въ моемъ чистосердечномъ сыновнемъ благопожеланіи: процвѣтай и славься наша *Alma Mater*, пока земля стоитъ и солнце свѣтитъ; подготавливай неустанно защитниковъ св. вѣры христіанской—православной: стой и ратуй въ лицѣ сыновъ своихъ—нитомцевъ до скончанія вѣковъ за Св. церковь Русскую; своему Отечеству православному будь въ радость и утѣшеніе, а Воровежской Епархіи во славу и утвержденіе; да хранитъ Господь днесь и во вѣки—всѣхъ въ Тебѣ начальствующихъ,

учащихъ и учащихся! Всѣмъ же отшедшимъ отцамъ и братьямъ нашимъ, учившимся въ ней или принимавшимъ то или другое участіе въ судьбѣ нашей Семинаріи, начиная отъ *Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Елисаветы Петровны*, въ славное царствованіе Коей начала свое существованіе наша родная Семинарія и портретъ Коей при семъ прошу Ваше Высочайшее принятъ отъ меня въ даръ родной моей Семинаріи, меня возлюбившей и меня воспитавшей и образовавшей,—всѣмъ такимъ отцамъ и братьямъ нашимъ и нашей, въ Божѣ почившей Матушкѣ-царицѣ Елисаветѣ Петровнѣ сотвори «Господи, вѣчную память».

Долгомъ своимъ считаю присовокупить здѣсь нѣсколько словъ о самомъ портретѣ, прилагаемомъ при семъ: высѣченъ онъ на камнѣ (кажется, алебастрѣ), въ кругѣ, въ полуоборотъ; вѣсить 8 фунтовъ и вокругъ портрета (въ поясъ) высѣчены слова крупныя (отъ давняго времени нѣкоторыя буквы повреждены): *Императрица и Самодержица Всероссийская Елисавета*. Круглый сей портретъ въ длину или вышину имѣетъ $8\frac{1}{2}$ вершковъ, а въ ширину $7\frac{1}{2}$ верш. (на вершокъ меньше, а потому не совсѣмъ круглый, къ верху нѣсколько суженный). Портретъ сей найденъ мной случайно, при провѣркѣ душъ своихъ прихожанъ, въ 1-й годъ своего поступленія на приходъ—въ 1882 году: находился онъ въ сѣняхъ, при входѣ въ домъ одного крестьянина *Ткаченко* (фамилія здѣсь самая древняя), вещь у этихъ хозяевъ была не нужная: такъ какая-то красавица, сказалъ мнѣ тогда хозяинъ, а откуда она у насъ—мы этого не запомнимъ: ¹⁾ только она у насъ изстари. И мнѣ

¹⁾ А я такъ думаю: какъ мои прихожане суть потомки малороссійскихъ казаковъ (вывезенныхъ въ нашъ край въ царствованіе царя *Алексы Михайловича*), то не былъ ли сей портретъ, по древности своей современный цар-

хозяинъ тотъ портретъ этотъ уступилъ за самый пустякъ и, когда я отчистилъ ликъ и увидѣлъ надъ головой величавой женщины корону, то невольно заинтересовался какиѣмъ-то вокругъ лика выпуклымъ на камнѣ написаніемъ: съ большимъ трудомъ пришлось отчистить и къ удивленію своему прочесть въ этомъ портретѣ ликъ *«Императрицы и Самодержицы Всероссійской Елисаветы»*: каковой портретъ прошу усерднѣйше Ваше Высокопреподобіе принять отъ меня въ даръ моей родной Семинаріи, какъ отъ ученика ея—любителя Отчественной исторіи и собирателя древностей въ своемъ краѣ.

Получено письменное привѣтствіе отъ бывшаго воспитанника Воронежской Семинаріи (съ 1851 по 1857 годъ), нынѣ настоятели С.-Петербургскаго Сергіевскаго всей Артиллеріи Собора Протоіерея Дмитрія Яковлевича Никитина. При этомъ письмѣ досточтимымъ о. Дмитріемъ присланъ своей родной Семинаріи дорогой въ научномъ отношеніи подарокъ «Полная Славянская Библия—по времени *первая въ Россіи*. Напечатана въ Москвѣ при царѣ Алексіѣ Михайловичѣ *въ 1663 году* съ подлиннаго изданія Острожской Библии съ небольшими только измѣненіями преимущественно въ Новомъ Завѣтѣ». На сей Библии о. Дмитріемъ сдѣлана слѣдующая надпись: Воронежской духовной Семинаріи, по случаю 150-лѣтняго юбилея ея существованія, въ память и благословеніе Божіе ... (отъ такого-то).

ствояннiю *Елисаветы Петровны*, принесенъ въ даръ какому либо казану Ново-Калитвянскому, служившему въ С.-Петербургѣ, тѣмъ болѣе тогда жилъ знаменитый Вельможа-графъ *Алексій Разумовскій*, происходившій изъ кавказцевъ, которыхъ щедро награждалъ за службу и вѣрность царскому престолу.

НЕКРОЛОГЪ.

Я. И. Морозовъ.

2 Декабря сего года въ гор. Острогжскѣ скончался на 48 году жизни послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни (нервное разстройство) смотритель Воронежскаго духовнаго Училища, статскій совѣтникъ Яковъ Ивановичъ Морозовъ. По желанію родныхъ и училищной корпораціи гробъ съ тѣломъ почившаго былъ перевезенъ изъ Острогжска въ г. Воронежъ, куда и прибылъ въ 7 часовъ утра 5 Декабря. Съ вокзала тѣло почившаго, въ сопровожденіи учащихся и учащихъ, было перевезено въ домовую училищную церковь. Въ 9^{1/2} часовъ началась божественная литургія, которую совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анвстасій Епископъ Воронежскій и Задонскій, въ сослуженіи о. Ректора Семинаріи и 3 священниковъ. Пѣлъ хоръ училищныхъ пѣвчихъ. По окончаніи литургіи Его Преосвященство обратился къ учащимся съ прочувствованнымъ и глубоко назидательнымъ словомъ о томъ, какой послѣдній урокъ преподаеть имъ изъ гроба ихъ почившій начальникъ и наставникъ ¹⁾).

Затѣмъ началось торжественное отпѣваніе, которое совершалъ также Преосвященнѣйшій Архипастыръ въ сослуженіи 13 священниковъ и 3 діаконъ; въ совершеніи отпѣванія участвовали от. намѣстникъ Митрофанова монастыря, о.о. Ректоръ и Инспекторъ дух. Семинаріи, законоучители мужской гимназіи и кадетскаго корпуса, и др.

На богослуженіи присутствовали сослуживцы почившаго по Воронежской Семинаріи и дух. училищу съ семействами, многіе изъ бывшихъ учениковъ Я. И. и множество другихъ

¹⁾ Слово это печатается выше.

лицъ, знавшихъ Я. И—ча. Церковь, хоры и прилегающіе къ церкви корридоръ и лѣстница были переполнены молящимися.

Тѣло почившаго погребено на Чугуновскомъ кладбищѣ.

Училищная корпорація открыла подиску на сооруженіе надгробнаго памятника на могилѣ почившаго Къ некрологу свончавшагося Я. И—ча дабавимъ, что смотрителемъ духовнаго училища онъ пробылъ 12 лѣтъ, а ранѣе 10 лѣтъ состоялъ преподавателемъ Ворон. Семинаріи и (около 8 лѣтъ) секретаремъ Семинар. Правленія.

По природѣ это былъ человекъ жизнерадостный, добродушный и въ тоже время впечатлительный, принимавшій всё близко къ сердцу своему. При такомъ отношеніи къ дѣлу почившему пришлось испытать немало скорбей и огорченій въ жизни.

Сынъ бѣдныхъ родителей, рано лишившійся отца, съ дѣтства испытывшій всё невзгоды жизненной борьбы и неустаннаго труда, не щадившій еще въ школѣ силъ и здоровья для развитія своихъ силъ и способностей, онъ мечталъ, конечно, вознаградить эти труды и лишенія тихою и спокойною жизнію на службѣ. Но что дала ему эта жизнь?

Мы знали почившаго въ лучшую пору его жизни, въ разцвѣтѣ его тѣлесныхъ и духовныхъ силъ, но уже и тогда заботы житейскія омрачали его умъ многопечительный и тогда его сердце болѣзненно уязвлялось скорбями и печальми житейскими и голова его преждевременно украсилось сѣдиною мудрости подъ гнетомъ сильныхъ бурь и тревоженій служебныхъ. Почившему на первыхъ же порахъ пришлось служить въ Семинаріи при тяжелыхъ неблагопріятныхъ обстоятельствахъ, служить въ то время, когда неопытная молодежь, подъ вліяніемъ новомодныхъ вѣяній и идей, вступила на скользкій путь умственного и нравственнаго шатанія, сопровождаемаго печальными явленіями въ жизни заведенія.

Тревожно вмѣстѣ съ другими переживалъ это время почившій и отзывчивое впечатлительное его сердце не могло не скорбѣть при одной только мысли о томъ, что легковѣрная юность быстрыми шагами идетъ по наклонной плоскости къ неминуемой гибели. Съ сожалѣніемъ и грустію вспоминалъ объ этомъ времени почившій. Особенно много хлопотъ и безпокойства доставила ему канцелярія семинарскаго правленія съ осложнившееся за это тревожное время перепискою по разнаго рода дѣламъ Семинаріи.

Не успокоеніе и отдыхъ нашелъ почившій и на новомъ мѣстѣ служенія въ должности Смотрителя училища. Управление такимъ обширнымъ заведеніемъ, какъ Воронежское духовное училище, заботы и попеченія о многочисленной семьѣ въ 400 человекъ дѣтей, административная, хозяйственная и учебная часть училища требовали неустаннаго труда и постоянного вниманія. Какъ человекъ гуманный и мягкій онъ старался быть всѣмъ вся, чтобы всѣхъ направить на путь истины и добра. Какъ строгій ревнитель закона и въ тоже время человекъ сердца, онъ всегда заботился о томъ, чтобы согласовать милость и истину, правду и миръ. Какъ рабъ вѣрный дѣлу и долгу, онъ всею душею отдавался своей службѣ и ввѣренному ему заведенію; но не всегда конечно, встрѣчалъ сочувствіе своимъ трудамъ и начинаніямъ, и скорби сердца его умножались со дня на день... и быть можетъ ускорили печальный исходъ его жизненной борьбы.

Мы живущіи, оставшіи съ грустію вспоминаемъ объ этихъ скорбяхъ почившаго и утѣшаемъ мыслию, что онъ теперь притекъ къ тихому пристанищу, обрѣлъ ослабу душѣ своей и освободился отъ тревоженій и печалей житейскихъ.

Миръ душѣ и праху твоему, добрый труженникъ на нивѣ Божіей!

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1900 году

годъ изданія сорокъ первый.

Изданіе журнала «ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ» въ 1900 году, *сорокъ перомъ* съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редакціи «*Душеполезнаго Чтенія*» ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ (теперь и уже одиннадцатомъ) году будетъ продолжать то же святое дѣло—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности *назидательнаго и понятнаго* духовнаго чтенія.

Въ составъ журнала входятъ:

1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно нравственной жизни. 5) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго **ѲЕОФАНА-Затверскаго**, іеросхимонаха о **АМВРОСІИ Оптинскаго** и преосв. **ІЕРЕМІИ-Отшельника**. «Бесѣды» **Вселенскаго патріарха АНѠИМА VII**, и уроки благодатной жизни по руководству о. **ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО**. Слова, поученія и вѣбогослужебныя чтенія особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 6) Общепонятное и духовно поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и «богоспасаемымъ градамъ». 8) Новыя данныя о расколѣ, особенно при содѣйствіи

высшаго спеціалиста по расколу Н. И. СУББОТИНА. Подъ его же ближайшимъ наблюденіемъ готовится для *Душеполезнаго Чтенія* продолженіе начатаго въ прекратившемся теперь журналѣ «Братское Слово» сочиненія извѣстнаго противораскольническаго писателя Егора Антонова: *Разсмотрѣніе изданной поповцами Австрійскаго согласія книги: «Разборъ ответовъ на сто пять вопросовъ»*. 9) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ.

Во исполненіе желанія очень многихъ читателей *Душеполезнаго Чтенія*, въ приложеніи къ журналу печатается съ особымъ счетомъ страницъ ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ РЕЗОЛЮЦІЙ ФИЛАРЕТА МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО, съ предисловіемъ и примѣчаніями лучшаго знатока жизни и твореній святителя Филарета,—профессора Моск. Д. Академіи И. Н. Корсунсаго.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1900 году въ *Душеполезномъ чтеніи* нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 Іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ *Душеполезное Чтеніе*—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ, въ которыхъ до 2300 страницъ, 4 рубля съ пересылкой. За-границу—5 рублей.

Адресъ: МОСКВА. Въ редакцію журнала: ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ, при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель заслуж. проф. прот. *Димитрій Касицынъ*.

О продолженіи изданія журнала
„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“
въ 1900 году.

Въ 1900 году Редація журнала *«Воскресное Чтеніе»* дастъ своимъ подписчикамъ, какъ и прежде, 52 номера разнообразнаго духовно-назидательнаго содержанія и два большихъ приложенія.

I. Содержаніе номеровъ журнала будутъ составлять:

1) Поученія и бесѣды на всѣ текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи.

2) Статьи по Свящ. Писанію, особенно по изъясненію болѣе трудныхъ къ пониманію мѣстъ его и неправильно толкуемыхъ противниками Православ. Церкви. — Статьи объ истинахъ Христ. вѣры и нравственности, о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ Св. Прав. Церкви; нравственно-назидательные рассказы, преимущественно изъ народной жизни; а также духовно-поучительныя повѣсти, стихотворенія, — общепользныя свѣдѣнія; краткія бібліографія и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ, книгахъ духовнаго содержанія.

II. Въ видѣ особыхъ приложеній къ журналу даны будутъ двѣ книги: первая подъ заглавіемъ — *Православная вѣра, надежда и любовь*. Уроки по закону Божію для двухклассныхъ народныхъ училищъ, прот. Іоанна Немеровскаго, около 150 стр. Содержаніе книги изложено въ видѣ вопросовъ и краткихъ на нихъ отвѣтовъ. Эта книга разсылается при подпискѣ, съ первымъ же номеромъ. — Вторая книга подъ заглавіемъ — *«Рассказы изъ Исторіи Христ. церкви отъ Константина Великаго до VII всел. собора включительно»*.

III. Сверхъ того, по прежнему, будутъ издаваться отдѣльно отъ журнала *Кіевскіе Листки* религіозно-нравствен-

наго содержанія для народнаго чтенія на разныя духовно-
нравственныя темы, преимущественно же съ изложеніемъ въ
нихъ жизнеописанія Святыхъ.

Цѣна за журналъ съ приложеніями и перес. 4 руб., а
для народныхъ библиотекъ и читаленъ 3 руб. Разсрочка до-
пускается такъ: при подпискѣ уплачивается 2 руб.—а въ
1-му Мая остальные.

Адресъ: Кіевъ въ редакцію «Воскресн. Чтенія». (По-
доль, домъ Ильинской церкви, № 4-й).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1900 на

Большой семейный иллюстрированный и литературный журналъ

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ШЕСТЬДЕСЯТЬ ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Издаваемый Спб. Акціон. Общ. печатнаго дѣла „ИЗДАТЕ ЛЬ“

подъ редакцію вѣдѣстнаго писателя А. К. Шеллера (А. Михайлова).

52 нумера художественно-иллюстрированнаго ежедѣльнаго
журнала (2—2¹/₂ печатныхъ листа въ изящной обложкѣ),
отмѣчающаго въ гравюрахъ текущую жизнь, повѣсти, раз-
сказы, біографіи, географическіе, этнографическіе очерки, ре-
цензіи книгъ и проч. свѣдѣнія.—МОДНАЯ ХРОНИКА (два
раза въ мѣсяць), завѣдованіе которой поручено опытному
лицу.—ШАХМАТНЫЙ ОТДѢЛЪ.—РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Двѣнадцать книгъ въ форматѣ большихъ толстыхъ журналовъ.

Въ составъ каждой книжки войдутъ слѣдующіе отдѣлы:

Беллетристика (романы, повѣсти, рассказы и стихо-
творенія русскихъ и иностранныхъ авторовъ).

Научныя статьи по всѣмъ отраслямъ знанья.

Статьи по вопросамъ искусства (театръ, живопись,
музыка).

Статьи историческаго содержанія (воспоминанія, мемуары, автобіографіи и проч.).

Критика и бібліографія.

Внутреннее обозрѣніе.

Политическая лѣтопись.

СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ на 1900 г., изящно отпечатанный на особомъ листѣ плотной бумаги.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА ПРЕЖНЯЯ:

НА ГОДЪ съ дост. по Имперіи: 8 р.—Безъ доставки въ Спб.: 7 р.—въ Москвѣ: 7 р. 75 к.

На полгода (съ доставкою по Имперіи)—4 р.—На три мѣсяца—2 р.—За границу: на годъ 14 р.

Разсрочка взносовъ на другіе сроки допускается, но по соглашенію съ Главною конторою.

Главная контора журнала: Спб., Невскій просп., д. № 68—40.

1900. — ОТКРЫТА ПОДПСКА — 1900.

на ежедневную газету

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА

ВТОРОЕ ИЗДАНИЕ

издаваемую подъ редакціей

А. К. Шеллера (А. Михайлова).

годъ изданія 89-й.

Мы нашли необходимымъ *увеличить форматъ* газеты, для чего приобрѣтена новая ротационная машина, дающая болѣе 15,000 лѣтъ въ часъ. Это позволяетъ намъ помѣщать въ газетѣ всѣ новости и не только дневныя, какъ было до сихъ поръ, но и ночныя телеграммы.

Въ каждомъ номерѣ газеты помѣщаются телеграммы, переводныя статьи какъ по внутреннимъ вопросамъ, такъ и по иностранной политикѣ, по вопросамъ столичной и провинціальной

жизни; новости придворной, законодательной, духовной, административной, военной, научной, учебной и общественной сферъ; судебные отчеты, рецензіи книгъ, музыкальныя, художественныя и театральныя обзорѣнія, спб. биржа и собственныя корреспонденціи; разныя свѣдѣнія,—врачебныя, хозяйственныя, научныя, календарныя, хронологическія, метеорологическія и др. справочныя.

Увеличеніе формата позволитъ расширить и пополнить всѣ отдѣлы газеты.

Кромѣ ежедневныхъ номеровъ газеты, подписчики получаютъ.

52 номера иллюстрированныхъ приложений. Въ нихъ будетъ болѣе **500 художественныхъ рисунковъ.**

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкою):

На годъ—4 р. На полгода—2 р. На три мѣсяца—1 р. На одинъ мѣсяць 50 к.

Допускается самая льготная разсрочка.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ главной конторѣ: Спб., Невскій пр., д. № 68—40, а также во всѣхъ книжныхъ магазинахъ какъ столичныхъ, такъ и провинціальныхъ.

Съ конца ноября сего года газета будетъ выходить въ большомъ форматѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1900 г.

на **БОЛЬШУЮ** ежедневную политическую, общественную и литературную **ГАЗЕТУ**

„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“

(XII годъ изданія).

«Русскій Листокъ», самая дешевая изъ большихъ газетъ, издается безъ предварительной цензуры въ форматѣ и по программѣ большихъ и дорогихъ ежедневныхъ изданій.

«Русскій Листокъ» за послѣдніе три года достаточно варекомендовалъ себя своей содержательностью и вполне опредѣлился, не нуждаясь въ самовосхваленіяхъ.

Задача издателя «Русскаго Листка» дать за небольшую плату русскую, поступательно-передоваго направленія, газету, наиболѣе полную, изобилующую разнообразіемъ и свѣжестью матеріала.

Отъ «Русскаго Листка» не ускользнулъ ни одинъ заслуживающій вниманія фактъ изъ русской или иностранной жизни.

«Русскій Листокъ» получаетъ всѣ новости административной и Петербургской жизни по телефону и даетъ ихъ одновременно съ Петербургскими газетами.

«Русскій Листокъ» имѣетъ своихъ корреспондентовъ въ Парижѣ, Лондонѣ, Берлинѣ, Вѣнѣ и друг., город. а въ важныхъ случаяхъ посылаетъ спеціальныхъ корреспондентовъ, какъ наприм. въ 1899 г. былъ посланъ въ Гаагу и Швейцарію.

«Русскій Листокъ» въ наступающемъ 1900 году будетъ давать по нѣкоторымъ воскреснымъ днямъ, вмѣсто вкладного полулиста, — иллюстрированныя приложенія, въ форматѣ еженедѣльныхъ журпаловъ, съ карикатурнымъ листкомъ, съ рисунками, портретами, чертежами, картами, модами, руководвіями и проч.

«Русскій Листокъ» ежедневно помѣщаетъ въ фельетонѣ лучшіе романы и повѣсти извѣстныхъ писателей. Въ газетѣ участвуетъ болѣе 200 сотрудниковъ и корреспондентовъ.

«Русскій Листокъ» высылался въ истекшемъ году подписчикамъ прекратившихся газетъ: «Утро», «Гласность», «Калужскій Вѣстникъ» и «Московскій Вѣстникъ».

Свои отдѣленія—въ Петербургѣ, Тулѣ и Калугѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на ГОДЪ съ доставкой и пересылкой ШЕСТЬ р., на 6 м.—3 р. 50 к., на 3 м.—2 р.,

на 1 м.—75 в. Допускается разсрочка: 3 р. при подпискѣ и 3 р. къ 1 мая.

Адресъ главной конторы: *Москва, Мясницкая ул., домъ № 20.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1900 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЪ

1900 **НОВЫЙ МІРЪ** 1900

иллюстрированный двухнедѣльный вѣстникъ современной жизни, политики, литературы, науки, искусства и прикладныхъ знаній, издаваемый **ТОВАРИЩЕСТВОМЪ М. О. ВОЛЬФЪ**, подъ редакцію П. М. Ольхина.

За четырнадцать рублей

безъ всякой доплаты за пересылку премій, подписчики «**НОВАГО МІРА**» получать въ теченіе 1900 года, съ доставкою и пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи, слѣдующія пять изданій:

- 1) журналъ «**НОВЫЙ МІРЪ**» съ «Современной Лѣтописью». 24 выпуска въ форматѣ лучшихъ европейскихъ иллюстрацій.
- 2) Иллюстрированный журналъ прикладныхъ знаній «**МОЗАИКА НОВАГО МІРА**» (24 выпуска), вмѣщающій въ себѣ
.. 16 рубрикъ.
- 3) журналъ «**ЛИТЕРАТУРНЫЕ ВЕЧЕРА НОВАГО МІРА**» 12 ежемѣсячныхъ иллюстрированныхъ книжекъ романовъ и повѣстей для семейнаго чтенія.
- 4) 12 переплетенныхъ книгъ ежемѣсячнаго журнала «**БИБЛИОТЕКА РУССКИХЪ И ИНОСТРАННЫХЪ ПИСАТЕЛЕЙ**», въ составъ котораго войдутъ: а) шесть переплетенныхъ томовъ полнаго собранія сочиненій **Ив. Ив. Лажечникова** (т.т. 7—12). б) шесть переплетенныхъ томовъ полнаго иллюстрированнаго собранія сочиненій **Генриха Гейне** (т.т. 7—12).

5) ДВѢ РОСКОШНО переплетенныя книги, ежемѣсячнаго иллюстрированнаго изданія «ЖИВОПИСНАЯ РОССИЯ», посвященныя описанію Южнаго Поволжья и Уральской области. ГОДОВАЯ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НОВОМУ МІРУ“ со всеми приложеніями и преміями, съ доставкою и пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи 14 руб. Роскошное изданіе — 18 руб.

За границу — 24 руб., роскошное изданіе — 28 руб.

Объявленія для помѣщенія въ журналахъ: «НОВЫЙ МІРЪ» и «МОЗАЙКА НОВАГО МІРА», — принимаются съ платою: сзади текста по 40 коп. за строку вонпарели въ $\frac{1}{5}$ ширины страницы «Новаго Мира» или въ $\frac{1}{3}$ ширины «Мозаики Новаго Мира». Передъ текстомъ плата двойная.

Подписка на «НОВЫЙ МІРЪ» и объявленія принимаются въ конторахъ журнала, при книжныхъ магазинахъ Т ва М. О. ВОЛЬФЪ, въ С.-Петербургѣ, Гостиный Дворъ, № 18, и въ Москвѣ, Кузнецкій Мостъ, № 12, а также въ редакціи «НОВАГО МІРА», въ С.-Петербургѣ, Васильевскій Островъ, 16 лінія, собственный домъ №№ 5—7.

„КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“.

Ежемѣсячный иллюстрированный сельско хозяйственный журналъ, предназначенный преимущественно для самыхъ мелкихъ хозяевъ и для крестьянъ.

II-й (1900) годъ изданія.

Журналъ «КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО» допущенъ въ библіотеки всѣхъ низшихъ учебныхъ заведеній и въ БЕЗПЛАТНЫЯ НАРОДНЫЯ ЧИТАЛЬНИ.

Господиномъ Министромъ Финансовъ признанъ желательнымъ для выписки въ читальни, чайныя и библіотеки, организуемыя Комитетами попечительства о народной трезвости.

Выдержки из отзывов о журналѣ «КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО»:

Журналъ «*Церковно-Приходская школа*»—1899 г. книга 7-я: «П. Н. Елагину пришла счастливая мысль сдѣлать науку о сельскомъ хозяйствѣ достояніемъ всего грамотнаго люда путемъ популярнаго изложенія ея въ журналѣ. Статьи написаны доступнымъ языкомъ, снабжены гдѣ нужно иллюстраціями. Программа журнала «Крестьянское Хозяйство» весьма богатая. Внѣшность изданія не оставляетъ желать ничего лучшаго. Сельскіе священники и учителя, желающіе привести долю пользы сообщеніемъ народу сельско-хозяйственныхъ знаній, не приминуть сами ознакомиться съ этимъ первымъ у насъ подобнымъ изданіемъ и порекомендовать его грамотному, читающему крестьянству. Пожелаемъ всякаго успѣха полезному начинанію».

2. «*Тамбовскія Губернскія Вѣдомости*» № 6—1899 г. «Небольшой, но интересный журналъ «Крестьянское хозяйство» назначенъ исключительно для деревни; содержаніе статей хозяйственное, пригодное въ сельскомъ быту. Журналъ охватываетъ всю деревенскую жизнь, всѣ ея промысла, искусства и занятія. Статьи написаны просто, толково, ясно, убѣдительно, поясняются и доказываются чертежами и рисунками. Печать крупная, четкая, статьи понятны и удобопримѣнимы на практикѣ. Съ своей стороны, зная деревенскую жизнь, ея нужды и запросы, мы думаемъ, что каждое волостное правленіе должно выписывать «Крестьянское Хозяйство» также обязательно, какъ выписывается «Сельскій Вѣстникъ»; они взаимно дополняютъ другъ друга и должны рядомъ стоять въ библиотекѣ деревенскихъ книгохранилищъ-читаленъ. Кто любитъ деревню и желаетъ ей добра отъ чистаго сердца, тотъ обязанъ всѣми мѣрами распространять свѣдѣнія о новомъ изданіи, предпринятомъ на пользу деревни. Помѣщая эту замѣтку мы увѣрены, что намъ не разъ скажутъ спасибо тѣ, кто выпишетъ и будетъ читать «Крестьянское Хозяйство»».

Срокъ выхода: ежемѣсячный, сброшюрованными тетрадками, съ рисунками.

Подписная цѣна на журналъ «КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО»: за годъ, 12 выпусковъ, съ пересилкою, одинъ руб.

Подписка принимается только въ конторѣ журнала «КРЕСТЬЯНСКОЕ ХОЗЯЙСТВО»: С. Петербургъ, Большая Морская, д. 13.

Журналъ для дѣтей отъ 9 до 14 лѣтъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1900 годъ

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО

для дѣтей старшаго возраста

основанный С. М. Макаровой

и издаваемый съ участіемъ извѣстныхъ русскихъ писателей, педагоговъ и художниковъ, подъ редакцію Н. Х. ВЕССЕЛЯ.

XIV годъ изданія.

Подписной годъ съ 1 Ноября 1899 года

ЖУРНАЛЪ ВЫХОДИТЪ ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

„ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО ДЛЯ ДѢТЕЙ СТАРШАГО ВОЗРАСТА“

помѣщаетъ большіе рассказы со множествомъ рисунковъ, повѣсти, путешествія и приключенія на сушѣ и на морѣ, рассказы изъ жизни отдѣльныхъ народовъ, историческіе рассказы и біографіи замѣчательныхъ людей, рассказы изъ географіи и естественныхъ наукъ, популярныя, занимательно и живо написанныя статьи по всѣмъ отраслямъ наукъ и званій, стихотворенія, театральныя пьесы, игры и занятія на всѣ времена года, задачи, ребусы, загадки, анекдоты и т. п., ноты, особыя задачи на премію и т. д. всѣ статьи богато иллюстрированы.

Въ теченіе 1900 года каждый годовой подписчикъ получитъ съ доставкою и пересылкою **52 №№** «Задумешное Слово» и

ЧЕТЫРЕ РОСКОШНЫЯ БЕЗПЛАТНЫЯ ПРЕМІИ:

I. „*Русскій литературный пантеонъ*“ Исторія родной словесности въ классическихъ образцахъ и примѣрахъ. Составилъ Н. Х. ВЕССЕЛЬ въ трехъ частяхъ, съ портретомъ писателей.

II. „*Русскіе писатели въ краткихъ характеристикахъ*“ Съ очеркомъ постепеннаго развитія русскаго языка и объяснительными примѣчаніями къ классическимъ образцамъ русской словесности. Составилъ М. М. БРОДОВСКІЙ.

III *16 выпусковъ* „*БИБЛИОТЕКИ знаменитыхъ писателей для юношества*“ съ иллюстраціями.

IV. „*КАЛЕНДАРЬ* для русской учащейся молодежи на 1899/1900 уч. годъ, въ изящномъ переплетѣ съ приложеніемъ „*справочника для учащихся*“.

Кромѣ того, всѣ подписчики будутъ получать въ теченіи 1900 г. **ДВА ЖУРНАЛА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ И ВОСПИТАТЕЛЕЙ** „*Дѣтскія моды Задумешнаго Слова*“ съ иллюстраціями дѣтскихъ платьевъ, работъ и проч.

„*Педагогическій листокъ Задумешнаго Слова*“ въ видѣ самостоятельныхъ отдѣльныхъ внижекъ.

Годовая подписная цѣна журналу „*Задумешное Слово* для дѣтей старшаго возраста“ со всѣми преміями и приложеніями на годъ, съ доставкою и пересылкою 6 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ не менѣе двухъ рублей и затѣмъ черезъ каждые два мѣсяца не менѣе одного рубля, до уплаты всѣхъ шести рублей. Г. г. подписчикамъ съ разсрочкою бесплатныя преміи высылаются по уплатѣ послѣдняго взноса.

Крома журнала для дѣтей старшаго возраста, издается ежевѣдѣльный журналъ „*Задумешное Слово для дѣтей млад-*

таго возраста“ (отъ 5 до 8 лѣтъ), подписная цѣна которому, со всѣми преміями и приложеніями, съ доставкою и пересылкою, также шесть рублей. Разсрочка платежа на тѣхъ же условіяхъ.

Объявленія для помѣщенія въ журналъ „*Задушевное Слово для дѣтей старшаго возраста*“ и въ приложеніи „*Дѣтскія Моды*“ принимаются съ платою за строку непарели, шириною въ $4\frac{1}{2}$ сантиметра: въ журналъ по 15 коп. и въ „*Дѣтскихъ Модъ*“ по 20 коп. Передъ текстомъ „*Дѣтскихъ Модъ*“ плата за такую же строку 30 коп.

Подписка на „Задушевное Слово“ и объявленія принимаются въ конторахъ журнала, при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. О. Вольфъ: С.-Петербургъ, Гостинный Дворъ № 18, и Москва Кузнецкій Мостъ, № 12, а также въ редакціи „Задушевнаго Слова“: С.-Пб.; В.О., 16 лин., № 5.

ПЕРВЫЙ ПРИМѢРЪ ВЪ РОССІИ.

НОВЫЙ ЖУРНАЛЪ

литературный, политическій, научный и художественный

ИЛЛЮСТРАЦІЯ

съ 1-го Ноября 1899 года будетъ выходить ТРИ РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ большими номерами.

«ИЛЛЮСТРАЦІЯ» замѣняетъ собою художественное изданіе, литературный журналъ и кромѣ того,—выходя черезъ день—замѣняетъ иллюстрированную политическую газету.

Лучшіе писатели и художники обѣщали «Иллюстрацію» свое сотрудничество.

Въ первыхъ №№ начнутся печатаніемъ: «Воздушные замки», романъ В. А. Тихонова; «Огъ глубины души», повѣсть И. Ш. Потапенко; «Батюшка», романъ П. М. Невъжина; рассказы кн. Д. П. Голицына (Дм. Муравлина); Мор-

ская сказка», повѣсть *А. В. Амфитеатрова*; «Американскіе очерки» *В. М. Дорошевича* и др.

Каждый номеръ состоитъ изъ 16 страницъ, изъ нихъ 4 страницы художественныхъ рисунковъ и портретовъ, печатаемыхъ на роскошной слоновой бумагѣ, и 12 страницъ текста на полувеленовой бумагѣ.

Въ продолженіе года, не менѣе какъ въ 24 номерахъ, рисунки будутъ художественно отпечатаны въ нѣсколько красокъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

5 руб. за годъ безъ доставки 156 №№; съ доставкой и пересылкой 6 руб.

За два мѣсяца ОДИНЪ рубль.

Контора и Редакція: С.-Петербургъ, Больш. Подъяческая, 22.—
Телефонъ 917.

Отдѣленія Конторы. Невскій, 86, при главной конторѣ газеты «Россія» и во всѣхъ ея отдѣленіяхъ.

Редакторъ-Издатель *Н. Я. Ростовцевъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1900 г. (VII годъ изданія)
на ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ иллюстрированный экономическій и сельскохозяйственный журналъ

ХОЗЯИНА

безъ предварительной цензуры.

Кромѣ статей по всѣмъ отраслямъ хозяйства, въ журналѣ помѣщаются передовыя статьи, статьи по экономіи, финансамъ и статистикѣ, обзоры сельскохозяйственной дѣятельности земства, об-

зоры научно-хозяйственной литературы, русская сельскохозяйственная и техническая печать, хозяйственная жизнь въ Россіи; библиографія, рынки, отвѣты на вопросы.

Годовые подписч. получать въ 1900 г. (бесплатно) слѣд. сочиненія въ 5 «Книжкахъ Хозяина»:

КУЛЬТУРА ХЛѢБОВЪ. Д-ръ *Ад. Бломейерз*. Перев. завѣдующій Валуйской опытной станціею *В. С. Богданъ*. 2 книжки.

СОДЕРЖАНІЕ: Введеніе. (Классификація воздѣлываемыхъ растений. Новыя растения и сорта. Сѣмена. Посѣвъ. Сѣвооборотъ и проч.). Общая характеристика хлѣбныхъ злаковъ. Рожь. Пшеница. Ячмень. Овесъ. Кукуруза. Просо. Гречиха. (Происхожденіе, употребленіе, сорта, климатъ и почва, мѣсто въ сѣвооборотѣ, удобреніе, обработка и подготовка почвы, посѣвъ, уходъ и защита, животныя и растительныя паразиты, уборка, урожай—каждаго растения въ отдѣльности). Съ *рисунками изъ текстъ*.

«Классическое сочиненіе по воздѣлыванію полевыхъ растений Необыкновенно живое изложеніе предмета, богатое матеріаломъ, полное опыта и научной критикѣ». (Отзывъ изъ «Книги о влѣгахъ», составленной подъ ред. П. И. Янжула).

УЧЕНІЕ О КОРМЛЕНІИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХЪ ЖИВОТНЫХЪ. Д-ръ *Эмиль Вольфз*. Седьмое изданіе, переработанное проф. *К. Леманомъ*. Переводъ съ нѣмецкаго *И. и Ш. Широкихъ*, съ приложеніемъ статьи проф. *И. О. Широкихъ*. 2 книжки.

КУСТОВОЕ ПЛОДОВОДСТВО. *И. Беттиерз*. Перев. агрономъ-садоводъ *Т. Г. Гончарукъ*. Съ приложеніемъ статьи *Р. И. Шредера*.

Предлагаемая книжка, недавно появившаяся въ нѣмецкой литературѣ, подробно излагаетъ культуру плодовыхъ деревьевъ въ кустовой формѣ, имѣющей много преимуществъ и въ нашихъ климатическихъ условіяхъ. Текстъ снабженъ *рисунками*.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ 6 р., на полгода 3 р., на мѣсяць 60 к. съ перес. Разсрочка по 1 р. (въ первые шесть мѣсяцевъ).

Новые годовые подписчики могутъ получать журналъ со дня подписки до 1 го янв. 1900 года бесплатно.

Редакторъ *А. П. Мертваго*. С.-Петербургъ, Невскій, 92.
Издатель *И. А. Машковцевъ*.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА на 1899 г. (VI г. взд.).

на ежемѣсячный журналъ

„НАУЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Вышелъ 2 октября № 10 (октябрь). Содержаніе: I. Среди пустыни по великой Средне-Азіатской рѣкѣ Аму-Дарьѣ (Изъ путешествія лѣтомъ 1898 г. въ Русскій Туркестанъ). *А. Россиковой*. II. Введеніе въ философію (пер. съ нѣм. Л. Франкель). *Р. Эйслера*. III. Планета Марсъ по новѣйшимъ изслѣдованіямъ *Θ. Брунса*. IV. Наслѣдованіе по древне-русскому праву въ связи съ экономическимъ строемъ. *А. С. Изюева*. V. Какъ опредѣляется скорость свѣтила, движеніе которыхъ непосредственно не можетъ быть наблюдаемо? (Популярный очеркъ). Проф. *О. Хвольсона*. VI. Соціальная эволюція Германіи. (Переводъ съ французскаго подъ редакціей В. Тотоміанца). Проф. *Тэнніеса*. VII. Современные русскіе экономисты. *Н. К. Михайловскій* противъ *Ю. Жуковскаго*. Псевдомарксизмъ семидесятыхъ годовъ. *М. Филиппова*. VIII. Чума. (Очеркъ). *С. Бердяева*. IX. Обзоръ популярно-научныхъ книгъ X. Два письма *Н. Я. Грота* къ *С. Н. Кулябкѣ*. Сообщалъ *С. Н. Кулябка*. XI. Обзоръ журналовъ. XII. Научныя новости. XIII. Библиографія. XIV. Письма въ редакцію: 1) *А. Богданова*. 2) *Х. Раппопорта*. 3) *К. Циолковскаго*. XV. Книги, полученныя редакціей для отзыва. Приложенія: 1. *Б. Львовъ*, Соціальный законъ. 2. *М. Копалевскій*, Экономическій строй Россіи. 3. *Людвигъ Берве*, Сочиненія. Томъ второй.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ 7 руб. (за границу 10 руб.) съ доставкою и перес, комплекты за 1898 годъ, ц. 7 р. съ пер.

С. Петербургъ, Стрѣмянная ул., собств. д., 12. Главная Контора журнала «Научное Обозрѣніе».

Продолжается подписка на «Научно-энциклопедическій Словарь». Ц. съ пер. 5 р. За журналъ «Научное Обзорніе» со «Словаремъ» 10 руб. съ пер.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Рѣчь къ воспитанникамъ Воронежскаго духовнаго училища, сказанная послѣ Литургіи въ училищной церкви Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, предъ отпѣваніемъ скончавшагося Смотрителя училища Іакова Ивановича Морозова.

Слово въ день преставленія иже во святыхъ Отца нашего Митропана, перваго Воронежскаго Епископа и Чудотворца.—Протоіерей *Петра Палицына*.

Праздникъ Рождества Господа и Спаса Нашего Іисуса Христа.—Учителя *Василія Васильева*.

Стопятидесятилѣтіе Воронежской духовной Семинаріи. Объявленія.

Въ приложеніи:—Оглавленіе неофициальной части Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1899 г.

При семъ № вѣстѣмъ подписчикамъ разсылаются объявленія: 1) отъ музыкальнаго магазина «Эхо» и 2) отъ музыкальнаго магазина В. Кастнеръ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Стаскій*.

Довол. Цензурою. Воронежъ. Декабря 15 дня 1899 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исеевъ.

О Г Л А В Л Е Н І Е

неофициальной части „Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, за 1899 годъ.

(Изданія годъ тридцать четвертый).

1) Слова, бесѣды и поученія.

На новый годъ (изъ слова архіеп. Димитрія Херс.)	№ 1
Бесѣда въ день Богоявленія.—Протоіерея М. П. Романовскаго	№ 1
Слово въ день Срѣтенія Господня.—Г. Казьмина	№ 4
Слово въ день памяти св. Алексія, митрополита Московскаго.—Священника Т. А. Крутикова	№ 5
Не умолю ради Сіона и ради Иерусалима не успокоюсь.—Протоіерея Д. Я. Склобовскаго	№ 6
Слово въ 4-ю недѣлю Великаго Чюста.—Священника С. Пятницкаго	№ 7
Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ.—Протоіерея Д. Я. Склобовскаго	№ 8
Слово въ день Благовѣщенія.—Свящ. Ст. Г. Звѣрева	№ 8
Слово на Вознесеніе Господне.—Прот. П. Е. Палицына	№ 11
Поченіе въ недѣлю о Самарянинѣ.—Священника І. Г. Ферронскаго	№ 12
Рѣчь, сказанная г.г. присяжнымъ засѣдателямъ во время сессіи Острогжскаго окружнаго суда въ г. Богучарѣ.—Священника П. Попова	№ 12
Поченіе по освященіи храма въ с. Аниѣ.—Священника А. Автономова	№ 13
Поченіе въ Христорожественской церкви с. Анны 1 Іюня.—Священника Ѳ. Раевскаго	№ 14
Слово въ день Успенія.—Священника М. Косырева	№ 16

II.

Слово въ день открытія мощей св. Митрофана.—Священника Г. М. Васильева	№ 18
Поученіе по случаю слуховъ о кончинѣ міра.—Священника Вл. Левашева	№ 18
Рѣчь предъ молебствіемъ въ гимназіи г-жи Нечаевой.—Протоіерея В. П. Горьковского	№ 18
Слово въ день св. Іоанна Богослова и празднованія 150-лѣтія Вор. дух. Сем.—Священника С. А. Замахасва	№ 20
Слово въ день восшествія на престолъ Государя Императора Николая Александровича.—Прот. Д. Склобовскаго. № 21	№ 21
Слово въ день Собора Архистратига Михаила.—Протоіерея В. Горьковского	№ 23
Рѣчь къ воспитанникамъ Воронежскаго духовнаго училища, сказанная послѣ Литургіи въ училищной церкви Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, предъ отпѣваніемъ скончавшагося Смотрителя училища Іакова Ивановича Морозова	№ 24
Слово въ день преставленія иже во святыхъ отца Нашего Митрофана, перваго епископа Воронежскаго.—Протоіерея П. Палицына	№ 24

2) Вънѣбогослужбныя собѣдванія и житія святыхъ.

Почему праздникъ Богоявленія называется днемъ просвѣщенія?—Священника Д. К--ва	№ 1
Почему вкушеніе богоявленской воды назыв. причащеніемъ?—Его-же	№ 1
Для чего въ навечеріе Рождества учрежденъ такъ называемый сочельникъ?	№ 2
Цѣломудріе—залогъ счастливой семейной жизни.—Священника В. Левашева	№ 2
Свѣтлое Христово Воскресеніе (Еп. Θεοφана)	№ 8
Подѣля св. Апостола Фомы.—Прот. Д. Я. Склобовскаго. № 9	№ 9
Рождество Господа нашего Іисуса Христа.—В. Васильева № 24	№ 24

3) По исторіи раскола.

Открытое письмо 8-е—Т. С. Рождественскаго №№ 2, 3, 4, 6	№ 9
Открытое письмо 9-е.—Т. С. Рождественскаго	№ 14

Ш.

4) По исторіи церкви.

Вселенскіе соборы.—О. М. Ильинскаго №№ 2, 3, 6, 12, 13, 15, 16, 21	№ 22
Христіанская благотворительность въ эпоху гоненій.— С. А. А. № 10,	№ 12

5) По Литургикѣ.

О чтеніи Евангелій въ недѣлю отъ 28-й 1898 до недѣли Мытаря и Фарисея 1899.—А. Н.	№ 2
О духовно-музыкальныхъ сочиненіяхъ, одобренныхъ для исполненія при богослуженіи	№ 9
На какомъ основаніи читають Евангеліе за вечерней въ день Пасхи, обратившись лицомъ къ народу	№ 9
Можно ли замѣнять на пасхальной утренѣ слово Св Зла- тоуста своими собственными поученіями	№ 9

6) Мѣстныи отдѣлы.

Съѣздъ духовенства Богуч. уѣзда.—Свящ. П. Попова.	№ 1
Скромный сельскій праздникъ.—Діак. А. Микулина .	№ 2
Священникъ Г. Соколовъ (некрологъ).—Л. Поколотина.	№ 2
Присоединеніе къ православію.—Свящ. Д. Попова .	№ 3
Воронежскій семинаристъ стараго времени.—П. Ни- кольскаго № 3 и	№ 4
Освященіе церкви-школы въ хут. Песчаномъ, 4 Дека- бря 1898 года.—Г. Пр-ва.	№ 4
Освященіе иконостаса въ с. Стѣнномъ Задонскаго уѣзда и отчетъ Архангельскаго церк.-приходск. попечительства.	№ 4
Протоіерей А. В. Орловъ (некрологъ) № 4	№ 5
Священникъ В. А. Вележевъ. Н. Н.	№ 4
Священникъ К. В. Кузнецовъ.—Свящ. Ст. Мясичева.	№ 4
Христоробивымъ гражданамъ г. Воронежа	№ 5
Протоіерей Д. В. Адамовъ.—Свящ. С. А. Замахаева.	№ 5
Священникъ Д. М. Кирилловъ.—Свящ. Н. Саввина .	№ 5
Магист. коллоквиумъ П. П. Оболенскаго. — Н. И. Аб- рамова	№ 6
Священникъ Д. Пахомовъ.—Священника І. Иванова.	№ 6

IV.

Слава и благодареніе Богу!—Свящ. С. А. Замахаева.	№ 7
Освященіе храма въ с. Журавкѣ, Богучарскаго уѣзда.—Священника М Д—ова	№ 7
Село Большіе Липяги (исторической очеркъ).—Н. И. Поликарпова.	№ 7, 8 № 11
Церковная Хрѣновская школа.—Ив Александрова .	№ 7
Памяти о. Ѳ. Л. Понятовскаго.—С. Ѳ. П.	№ 7
Чтенія при братствѣ свв. Митрофана и Тихона въ Воронежѣ	№ 8
Свящ. М. А. Проскуряковъ.—Свящ. В. Милоградскаго.	№ 8
Отчетъ Воронежскаго отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества съ 25 Января 1898 года по 1 Марта 1899 г.—Священника Г. Т. Алферова	№ 9
Крупное пожертвованіе	№ 9
Истор. записка о состояніи В. д. Семинаріи за послѣднее 25-лѣтіе.—П. В. Никольскаго.	№ 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 № 21
Отчетъ церк.-прих. попечительства при Ильинской ц., с. Краснаго, Корот. у., за три года его дѣятельности . .	№ 10
Дѣтскій праздникъ 11 Мая	№ 10
50-лѣтіе службы о. діакона Ѳ. Соболева.—И. Екимчева	№ 10
Свящ. І. Г. Поповъ.—Священника П. З—скаго	№ 10
Празднованіе 200-лѣтія Николаевской ц., с. Большихъ Липяговъ	№ 11
Временные педагогич. курсы для учащихся въ школахъ грамоты Ворон. епархіи	№ 11
Воскресная школа въ с. Бутурлиновкѣ.—Священника К. Казьмина	№ 12
Митрофанъ, Епископъ Смоленскій (некрологъ)	№ 12
Построеніе и освященіе храма въ с. Аннѣ, Бобр. у.—Священника Г. Т. Алферова	№ 13
Окончаніе учебнаго года въ Ворон. дух. Семинаріи .	№ 13
Отчетъ Братства свв. Митрофана и Тихона за 1898 г. № 13, 14	№ 15
Закладка собора въ Тихвинскомъ монаст. Бирюч. у.—В. Прохорова	№ 14

Скромное торжество	№ 14
Свящ. Н. А. Патрицій.—Свящ. А Щербакова . . .	№ 14
Путешествіе дѣтей Ворон. сиротскаго убѣжища въ г. Задонск.—Священника А. Ермолаева	№ 15
Посѣщеніе Елисавет. убѣжища Преосвященнымъ Анастасіемъ.—Священника А. Ермолаева	№ 15
50-лѣтній юбилей прот. А. Ф. Романовскаго.—Священника М. Самецкаго	№ 15
Изъ воспоминаній Воронежскаго семинариста 1859—1865 гг.—С—къ—й—ъ № 16, 17	№ 19
Изъ Демина, Валуйскаго у.—Свящ. А. Деметъева .	№ 16
Память св. Митрофана (7 Августа 1899 года) — П. И. Полицарпова	№ 16
Архимандритъ Геронтій Кургановскій	№ 16
Начало учебнаго 1899—1900 г. въ Гор. Семинаріи .	№ 17
Священникъ П. Т. Воскобойниковъ	№ 17
Предстоящее празднованіе 150-лѣтія Вор. Дух. Сем.	№ 18
Священ. М. И. Кармановъ.—Діак. С. Карманова . .	№ 18
Священ. В. А. Путилинь.—Священ. М. Путинцева .	№ 18
Священ. П. В. Иларіоновъ.—Священ. В. Левашева.	№ 18
Изъ Никитовки, Валуйскаго уѣзда.—Д. І. М—кова .	№ 19
150-лѣтіе Вор. Дух. Сем. №№ 19, 20, 21, 22, 23 и № 24	№ 24
О значеніи Воронежской Духовной Семинаріи въ исторіи просвѣщенія мѣстнаго края.—П. В. Никольскаго . .	№ 20
Краткія свѣдѣнія о состояніи Воронежской Семинаріи при ея учрежденіи и въ 189 ^{8/9} учебн. году	№ 20
Чтенія при Братствѣ свв. Митрофана и Тихона въ Воронежѣ	№ 20
Изъ сл. Дьяченковой.—Священника І. Яблоновскаго.	№ 20
Освященіе церкви при хут. Ново-Харинскомъ.—Священника А. А. Алексѣевского	№ 21
Посѣщеніе Преосв. Анастасіемъ с. Краснаго, Нижнедѣвickaго уѣзда.—Священника Гр. Лебедева	№ 21
Къ 100-лѣтію Харьковской епархіи.—П. В. Никольскаго.	№ 21
Освященіе церковно-приходской школы въ сл. Кантемировкѣ.—Священника А. Попова	№ 22

Изъ Сухого Донца, Богучар. уѣзда.—Ив. Богомазова. № 22	№ 22
Къ некрологу о П. Иларіюнова.—Свящ. К. Казьмина. № 22	№ 22
Освященіе новаго зданія для помѣщенія 2-й Усмая- ской церковно-приходской школы и ея десятилѣтіе.—Д. Г. № 23	№ 23
Адресъ Воронежской духовной Семинаріи по случаю исполнившася 50-лѣтія пастырскаго служенія Высокопре- освященнаго Іоанникія, Митрополита Кіевскаго.	№ 23
Пребываніе въ Воронежѣ Высокопреосвященнаго Ди- митрія Архіепископа, Тверскаго	№ 23
Іаковъ Ивановичъ Морозовъ (некрологъ)	№ 24

7) С м ѣ с ь .

Къ характеристикѣ современнаго общества	№ 3
Какъ слѣдуетъ воспитывать дѣвочекъ	№ 3
Реформа духовно-учебныхъ заведеній	№ 5
О проводахъ тѣлъ умершихъ	№ 6
Объ экзаменахъ въ церковно-приходскихъ школахъ.— Священника Гр. Лебедева	№ 6
Окончат. срокъ обмѣна кред. билетъ 25 р., 10 р. и 5 р. достоинствъ 1887 г.	№ 6
Желательный контингентъ учащихся въ церковно-при- ходскихъ школахъ.—Священника П. Попова	№ 9
Численность церковныхъ школъ въ Россіи	№ 9
Іерархія Россійской Церкви въ 1899 г.	№ 11
Постъ съ точки зрѣнія науки	№ 11
Садоводство при церковно-приходскихъ школахъ.— Діакона І. Набивача	№ 12
Кончина Наслѣдника Цесаревича	№ 13
Взглядъ Пушкина на миссіонерство	№ 14
Присоединеніе къ православію католич. ксендза	№ 16
Замѣтка о преподаваніи пѣнія въ церковныхъ шко- лахъ.—Священника А. Попова	№ 17
Исторія перевода Библіи на русскій языкъ	№ 18
Къ вопросу о благоустройствѣ сельскихъ кладбищъ.— Священника Г. Лебедева	№ 19
Къ предстоящему юбилею Высокопр. Іоанникія	№ 21

8) Стихотворенія.

Христось.—Ао. Казьмина	№ 7
Прощальная рѣчь выпускнымъ воспитанницамъ Воронежскаго Епархіального женскаго училища, въ юбилейный вечеръ въ память А. С. Пушкина.—В. И. Архангельскаго.	№ 12
Гимнъ на 150-лѣтіе Воронежской духовной Семинаріи В. Архангельскаго	№ 19
Актовая пѣснь по случаю 150-лѣтія Воронежской духовной Семинаріи.—А. Путинцева	№ 20
На 150-лѣтіе Ворон. Дух. Семина.—Т. Сильченкова .	№ 20

9) Библиографія.

Новыя произведенія церк. музыки.—Н. О. Юшкова.	№ 2
Къ „Исторіи Вор. Дух. Сем“.—Свящ. А. Казьминскаго.	№ 7
„Письма С. А. Рачинскаго къ духовному юношеству о трезвости“, Москва, 1899 г. 95 стр. ц. 20 к.—П. В. Никольскаго	№ 9
„Справочная книжка для духовенства на 1899 г.“ изд. П. П. Сойкина, СПб.	№ 11

№ V 2-367